

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.091.

Madrid.—Viernes 20 de Mayo de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

NUESTRA ACCIÓN EN MARRUECOS

LO MAS NECESARIO

(DE NUESTRO REDACTOR)

Y II

El gasto de instalación y sostenimiento de las dos Escuelas en Melilla y Ceuta á que me referí en mi artículo anterior, sería muy reducido; bastarían dos ó tres profesores y un auxiliar para la enseñanza; los de material y local supondrían unos cientos de pesetas al año. Compárese este gasto con los beneficios que reportarían ambos centros de instrucción y la diferencia, en «saldo á favor», resultará incalculable.

Peró no sería completa la obra si no realizásemos simultáneamente y con la misma intensidad la que exige otro aspecto importantísimo de esta cuestión: me refiero al imprescindible concurso del elemento indígena para el mejor resultado de nuestra acción en el Magreb.

Dice á este propósito el Sr. Reparaz en su notable trabajo, ya mencionado: «Crear toda una enseñanza hispano-árabe encaminada á formar una clase social indígena de espíritu español y preparada para los oficios y profesiones que ha de ejercer».

El pensamiento del erudito escritor no puede ser más feliz ni más hermoso, y debe realizarse cuanto antes.

Si los compromisos internacionales ó nuestros propios intereses nos llevarán algún día á extendernos por Marruecos, necesitaríamos *cadis* (jueces), *adules* (notarios), etc., etc., en el orden civil, y oficiales para nuestras tropas indígenas, en el orden militar, que estuvieran sujetos á las mismas leyes religiosas y sociales que aquellos á quienes habían de mandar y juzgar. Este personal indígena, tan necesario, no se improvisa.

Por otra parte, hay que desear desde luego y en absoluto la idea de encomendar las delicadas y austeras funciones de administrar justicia á indígenas educados en las *medarsas*—escuelas—argelinas ó marroquíes. Es imprescindible que los jueces y los notarios moros que ejerzan jurisdicción en los territorios que ocupe España—en los casos indicados en el párrafo anterior—estén preparados y hechos en centros españoles de enseñanza musulmana, aunque para esto tengamos que vencer ciertos escrúpulos que no debo señalar en este momento.

¿Cómo realizar esta obra que tiene todas las apariencias de un empeño difícil y costoso? Muy sencillamente.

Creando en Melilla una *zawia* ó *medarsa* en la que los jóvenes indígenas de familias distinguidas adictas á España estudiasen, bajo la inmediata y personal dirección de buenos maestros moros Religión y Derecho musulmanes y árabe literario. Uno ó dos profesores españoles que dominaran el árabe enseñarían á los alumnos indígenas Historia y Geografía de España, lengua castellana y lo más elemental de otras materias cuyo conocimiento es necesario.

Debería ponerse especial cuidado en que los *tolba*—estudiantes—que concurrieran á esta *medarsa* fuesen hijos de jefes de kabila ó de fracción, ó pertenecientes á las familias más influyentes en el territorio rifeño. El reglamento interior y todos los servicios de la *medarsa* se establecerían en forma parecida á los del *Kareuin*, la famosa Universidad de Fez.

Ocurriría en esta escuela lo que ocurre en la de Fez y otras marroquíes: una gran parte de los alumnos vendrían á ella desde kabilas algo alejadas de Melilla, y en este caso convendría establecer un internado, pagando España los gastos de su sostenimiento y dando enseñanza gratuita igualmente á los internos y á los externos que, residiendo en el campo de Melilla, acudirían á las clases.

El internado de 25 alumnos—sería el máximo de plazas—no costaría á España más de 7.500 pesetas al año. Los *tolba* de la Universidad de Fez tienen sus casas y sus familias en las kabilas lejanas á la corte del Sultán, habitan pequeñas estancias en el mismo edificio de la Universidad y en ellas viven separadamente aunque, excepto en las horas del estudio y en las del descanso, hagan vida común. El Estado marroquí paga este internado con la ayuda de los moros ricos, que hacen frecuentes donativos para el sostenimiento del *kareuin*; también concede becas que suelen heredarse en determinadas familias ó venderse como una propiedad cualesquiera.

En la *medarsa* melillense, un cocinero moro prepararía la frugal comida diaria para todos los internos. El moro es, ordinariamente, sobrio en su alimentación, y sus manjares predilectos no son costosos.

La construcción del edificio *medarsa*, mobiliario, etc., no costaría más de 40.000 pesetas, y el sueldo de los profesores no pasaría de 15.000. Los maestros moros se considerarían dichos cobrando 250 ó 300 pesetas mensuales; el profesorado español—uno ó dos profesores, ó un profesor y un auxiliar—no percibiría mucho más de 7.500 pesetas anuales.

Los *tolba* educados en Melilla, al volver á sus respectivas kabilas, serían activos propagandistas de España, pues gracias á su liberalidad, se habían colocado ellos en condiciones de moros notables é ilustrados, y nuestra nación elegiría entre estos moros cultos y agradecidos sus mejores funcionarios indígenas, con la seguridad de que prestarían excelentes servicios en pro de nuestros intereses.

Un ejemplo puede dar idea exacta de la importancia de cuanto vengo diciendo.

El viejo Achbud, juez de Beni-bu-Gafar,

es, además de por su edad—ochenta años—, por su prestigio y por la importancia de la kabila, el más respetado é importante de todo Guelala. Comenzó á ejercer su cargo en tiempos del abuelo del actual Sultán, y nunca se distinguió por su hostilidad á España; más bien fué, en algunas ocasiones, defensor de nuestros intereses. Pronto morirá Achbud, y el día en que esto ocurra, será nombrado juez de Beni-bu-Gafar otro moro que no ha de ser, seguramente, tan justiciero y tan respetado, ni mucho menos tan adicto á España como lo es él.

Si contásemos con personal indígena con aptitudes para ocupar su puesto ú otros semejantes, entre ese personal de espíritu español surgiría el nuevo juez de Beni-bu-Gafar, amigo de España y dispuesto á su servicio. Y este caso particularísimo puede referirse á todas las kabilas de nuestra zona de influencia.

Que los alumnos, una vez educados, podían marchar á Fez ó á otras ciudades del Imperio... ¿Dejarían por eso de llevar allí adonde quiera que fuesen, el espíritu, el sentir español, aspirado en los libros y en las explicaciones de sus maestros? ¿No conservarían, en lo más escondido de su memoria, un recuerdo de gratitud á España, que los educó y los puso en condiciones de salir de la obscuridad intelectual en que perecían sus cerebros?

Esta sería una gran obra de cultura y de civilización que complementaría la acción realizada por las armas y la que emprenderían las fuerzas económicas.

Y, entonces, una vez en práctica, podríamos levantar nuestra frente con el orgullo de quien sabe vencer con la fuerza, con el trabajo y con la ciencia.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

Melilla, mayo 1910.

LOS SUCESOS DE VALENCIA

Lo que dice el gobernador.

VALENCIA. (Jueves, noche.) El gobernador civil, hablando esta tarde con los periodistas, ha dicho que agradecería mucho la manifestación de protesta contra los sucesos del lunes realizada por la ciudad al concurrir en masa al entierro del cadáver del infortunado teniente Escudero.

Un pariente de la víctima.

Procedente de Barcelona ha llegado don Bartolomé Tomás Escudero, sobrino del teniente muerto en la refriega del lunes.

Viene á encargarse de los huérfanos.

Al ver á éstos en la estación eulutados, el referido señor ha sufrido un síncope.

En la Cárcel Modelo.

Circula el rumor de que se halla enfermo uno de los individuos que ingresaron en la Cárcel Modelo á raíz de los desórdenes de la noche del lunes.

El Sr. Soriano ha ido hoy á la Cárcel para visitar á los detenidos.

Les ha ofrecido costearles el traslado al departamento de distinguidos.

La mujer de Julio Aznar.

El Juzgado ha recibido declaración á la esposa de Julio Aznar, presunto matador del teniente Escudero.

Terminada la diligencia se ha dispuesto que la referida mujer quedase en libertad.

Otros testigos.

Han prestado también hoy declaración ante el juez los inquilinos de la casa en que el procesado Julio Aznar ejercía funciones de portero.

Rasgo elogiado.

La Prensa local elogia cumplidamente el rasgo que ha tenido la Reina doña Victoria en favor de los huérfanos del teniente Escudero.

Las heridas.

Está plenamente demostrado que las dos heridas de que murió el teniente Escudero le atravesaron los pulmones.

ECOS

En las listas electorales de Bélgica figura el Rey Alberto: «S. M. Alberto, Rey de los belgas, duque de Sajonia, Príncipe de Sajonia Coburgo Gotha, plaza de los Palacios, 1.—Jefe supremo del Ejército».

Hasta hace pocos días figuraba como Príncipe de Bélgica; pero reclamó la modificación.

Sin embargo, siguiendo el ejemplo de sus predecesores, se ha abstenido de votar.

Y, como es inviolable, la multa no le alcanza.

Los Reyes que fuman.

Eduardo VII tenía casi siempre el puro en los labios. Y á veces, en la intimidad, fumaba su pipa.

Jorge V prefiere la pipa al cigarro. Casi nunca fuma puros ni cigarrillos. ¿Cómo no había un marino de preferir la pipa?

Nicolás II casi no fuma más que cigarrillos.

El Emperador Guillermo, antes fumador impenitente, se ha quitado ya el vicio en absoluto por prescripción facultativa.

El Rey de Grecia mordisquea un cigarrillo y lo tira en seguida.

El Emperador de Austria no suelta la pipa, y, á pesar de sus años, el tabaco no le hace daño alguno.

Victor Manuel fuma muy poco.

El Rey Manuel de Portugal fuma cigarrillos; el Rey de Servia, en pipa, y el Rey Alfonso, cigarros y cigarrillos, indistintamente.

POLITICA EXTRANJERA

BOLETÍN DIARIO

EL PRESUPUESTO RUSO

El Consejo del Imperio ha terminado el examen del presupuesto. Cada año esta tarea de estudiar y aprobar los presupuestos se va adelantando, y dentro de algún tiempo se conseguirá que la aprobación recaiga antes de que comience el ejercicio económico.

Otro progreso que elogia la Prensa rusa es que el actual presupuesto se ha cerrado sin déficit. Ya la Duma se había preocupado de obtener este resultado. Pensaba conseguirlo reduciendo la cifra total de gastos y aumentando la cifra de ingresos proporcionalmente. El déficit, que los cálculos ministeriales habían fijado desde luego en 35 millones, de este modo ha desaparecido, dando lugar, en cambio, á un excedente de 3 millones de rublos. Por su parte, el Consejo del Imperio equilibra el presupuesto con un ligero excedente; pero lo consigue de distinto modo. La Comisión del Consejo del Imperio, aun ponderando los acuerdos de la Duma, ha resuelto mantener el déficit que determinaban los cálculos ministeriales. Ha acordado acceder al crédito para construcciones navales solicitado por el ministro de Marina, y que la Duma había suprimido. También se han aceptado otros capítulos que se refieren á puertos, arsenales, ferrocarriles, y contra los cuales la Duma también se había mostrado severamente. De este modo resultaba un déficit de 12 millones de rublos, que debía cubrirse por los medios ordinarios, es decir, por medio de un empréstito.

El interés considerable de los capítulos restablecidos, la insignificancia relativa de esta suma de 12 millones en un presupuesto tan enorme, la facilidad evidente de tapar ese déficit por una operación de crédito, han decidido la resolución de la Comisión informadora en el Consejo del Imperio. Pero el ministro de Hacienda ha protestado contra esos acuerdos. Este había celebrado ante la Duma el acontecimiento, insólito desde hace muchos años, de cerrar unos presupuestos sin déficit, para permitir que la Cámara Alta rompiera un equilibrio por fortuna realizado. Las condiciones favorables en la economía del país este año—cosechas abundantes, alza en el precio del trigo—habían permitido un aumento en este ejercicio de una cantidad de 60 millones de rublos sobre el ejercicio anterior. El rendimiento de los impuestos ha sobrepasado también los cálculos oficiales.

El ministro de Hacienda ha procurado un equilibrio de cifras que representa á la vez un equilibrio de tendencias, pues mientras la Duma está por las economías, el Consejo del Imperio no transige en la cuestión de los armamentos.

Pero el Gobierno proyecta un magno plan para la organización de la defensa nacional, y en este punto quizás logre poner de acuerdo todas las opiniones, aunque la realización de ese plan exigirá del Imperio un sacrificio extraordinario.

LA SUPREMACIA COMERCIAL

En esta semana se celebrará en Ratisbona un Congreso de la Asociación destinada á favorecer los intereses alemanes en el extranjero.

Los alemanes saben que fuera de su nación existen, comprendiendo también al Austria alemana, treinta millones de compatriotas. La expresada Asociación se ocupa de subvenciones, sobre todo para crear y sostener escuelas alemanas en todos los puntos de la tierra. Como los alemanes no se fijan más que en los países extranjeros donde pueden traficar, la correlación entre esas escuelas y los intereses comerciales del Imperio es bien notoria. Además, toda escuela alemana en el extranjero que recibe como alumnos los niños naturales de esos países en que está establecida, sirve para llevar el espíritu germánico á ellos y difundirlo.

Precisamente en Ratisbona acaba de pronunciar el ministro prusiano Delbruck, representante del canciller imperial, un discurso en que hacía notar que Alemania, llena de gloria ya, no combate ahora más que por intereses económicos. Y antes que este ministro, el presidente del Congreso del Comercio alemán que por estos días se ha celebrado en Berlín decía, entre los aplausos de todos, estas palabras: «Nosotros queremos conquistar pacíficamente el mundo por nuestra industria y nuestro comercio».

No es necesario afirmarlo, pues es sabido que Alemania marcha, efectivamente, á grandes pasos á la conquista económica del universo; los esfuerzos particulares de los diversos grupos industriales ó comerciales se encadenan mutuamente. Alemania, para realizar ese ideal, pone en acción fuerzas que en otros países no existen, ó por lo menos no se utilizan.

Todas las escuelas alemanas diseminadas por la tierra son otros tantos Centros de información para los exportadores de la metrópoli. La misma diplomacia alemana está á punto de convertirse en un simple instrumento de la expansión del comercio nacional.

Las demás naciones tendrán que consagrar su acción á resistir ese empuje de la invasión germánica.

VIAJE IMPERIAL

Ya se halla próxima la fecha en que el Emperador de Austria partirá de Viena para visitar las provincias de Bosnia y Herzegovina, recientemente incorporadas al Imperio, y que fué un hábil golpe diplomático.

Se había determinado el tiempo que fue-

se el Príncipe heredero quien realizara este viaje, dada la edad del Emperador y teniendo en cuenta lo penoso de la jornada. Pero el barón d'Aerenthal, ministro de Estado, alma de la anexión de las dos provincias, ha sostenido que era el mismo Francisco José quien debía ponerse en contacto con sus nuevos súbditos.

Además del interés de orden interior que este viaje representa, tiene también un alcance diplomático de repercusión en la política internacional. Se quiere borrar el mal efecto que en las Cancillerías extranjeras produjera el acto de esa anexión, hecha por sorpresa y á espaldas de la diplomacia europea, burlando las cláusulas del Tratado de Berlín.

Goza de gran respeto en el mundo la personalidad del anciano Emperador para que ella, con su presencia en las provincias incorporadas, no desvanezca las antipatías y recelos que despertara la política de su ministro de Negocios Extranjeros.

EL TERRORISMO EN BARCELONA

Detalles de las explosiones.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) No hay nada nuevo en el asunto de los atentados.

El Juzgado de guardia ha trabajado toda la noche, recibiendo declaraciones á varios vecinos de la calle de Cucurulla, sin averiguar nada nuevo.

Igual negativa ha resultado de lo manifestado por los agentes de la autoridad.

La bomba tenía el tamaño de un melón pequeño.

Se cree que no tenía metralla en su interior, pues no se ha hallado resto alguno de ella.

Las paredes del artefacto eran del grueso de dos centímetros; no era de hierro fundido, sino de metal más fino.

Probablemente sería un proyectil de artillería.

Cuando estaba en el portal, un guardia impedía que se acercara persona alguna.

Bajaba de uno de los pisos de la casa una persona que ignoraba lo que ocurría, y al ver el artefacto, le dió con el pie, haciéndole rodar.

El guardia le dijo:

—¿Qué hace usted? Puede ser una bomba.

El vecino, con el pie dolorido, apretó á correr, muerto de miedo.

Momentos después ocurrió la explosión.

En las diligencias que instruye el Juzgado interviene el fiscal.

Toda la noche ha estado en movimiento la Policía.

Se hacen pesquisas, sin lograr averiguar nada.

El efecto causado en la opinión ha sido penoso, pues todos creíamos que el ciclo de los atentados había terminado.

Se asegura que la Comisión de festejos hace tiempo recibió anónimos anunciando atentados, de los cuales no hizo caso, comunicándolo, sin embargo, al gobernador.

La opinión de las autoridades es que se trata de atentados para producir alarma.

Hay que reconocer con ellas que el artefacto del paseo de Gracia podría ser alarmista, pues no se extendió en gran radio, y sólo causó pequeños destrozos y ninguna desgracia.

Se supone que era una lámpara de fundidor utilizada como explosivo.

Pero la de la calle de Cucurulla era una bomba de regular tamaño y grosor extraordinario, cuyos trozos pudieron hacer mucho daño, pues además fué colocada en una de las calles más concurridas de la ciudad, especialmente al anochecer.

Explosión en una alcantarilla.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Á las nueve de la noche se ha producido gran alarma en las calles de la Llacuna y del Cementerio, á causa de una tremenda explosión ocurrida en la primera de dichas calles.

Los agentes de Seguridad corrieron al sitio de donde había partido la explosión, viniendo en el centro del arroyo arrancada una de las losas que forman el respiradero de la alcantarilla.

Registrada la cloaca detenidamente, no se ha encontrado nada que permita sospechar que la explosión fuese producida por algún aparato explosivo.

Cléese que es debida á la inflamación de los gases de la cloaca.

ESTUDIOS PEDAGÓGICOS

En la última sesión celebrada por la sección de Estudios pedagógicos de la Asociación Nacional del Magisterio primario, la señorita García del Real dió noticia de su informe en la Asamblea de inspectores, acordándose un voto unánime de gracias por tan meritorio trabajo.

Se acordó también solicitar la inscripción de la sección en el Congreso de Higiene escolar de París y en los de Educación familiar y Educación popular próximos á celebrarse en Bruselas.

El Sr. Rivas inició una proposición sobre organización de cursos breves de Pedagogía aplicada y de cultura general, acordándose estudiarla en otra sesión con mayor detenimiento.

Por último, la sección acordó celebrar una sesión extraordinaria para discutir en ella la ponencia sobre escuelas graduadas.

Á la sesión que reseñamos asistió el señor Llorca, corresponsal de la sección en Valladolid.

ESPAÑA Y LA ARGENTINA

Llegada de la Misión española

Desembarco.

BUENOS AIRES. Ha llegado sin novedad el transatlántico *Alfonso XIII*.

Le escoltaban los buques de la división naval argentina, que salieron á su encuentro.

El recibimiento ha sido muy entusiasta y afectuosísimo.

Á las tres de la tarde desembarcó la Infanta Isabel, seguida de los demás miembros de la Misión española.

Fué recibida en el desembarcadero por el Presidente de la República, Sr. Figueroa Alcorta; los ministros, las autoridades municipales y numerosas personalidades españolas y argentinas.

El intendente municipal, Sr. Guisalde, dió la bienvenida á la Infanta en nombre de la ciudad de Buenos Aires.

Una gran multitud vitoreó á la Infanta Isabel, á la Misión española y á España.

En un landó á la gran D'Aumont, al que daban escolta de honor varias escuadras de granaderos, se trasladó S. A. al Palacio del Gobierno, acompañada por el Presidente de la República.

En todo el trayecto se apiñaba una inmensa multitud, que daba frecuentes vivas á la Infanta Isabel y á la nación española.

La Infanta saludaba sonriente.

Llegada al palacio del Gobierno, se verificó la anunciada recepción.

El Presidente presentó á la augusta dama los ministros, los altos funcionarios de la República y los miembros del Cuerpo diplomático.

Terminada la recepción, retiróse la Infanta al palacio que se le ha preparado para que le sirva de particular residencia.

En él la esperaban varias damas argentinas, que la acompañarán durante su estancia en Buenos Aires.

Según el programa convenido, por la noche debía celebrarse un banquete en honor de la Infanta.

Pero ha sido aplazado para otro día, á causa de la inesperada muerte del presidente del Senado argentino.

La colonia española está muy satisfecha del recibimiento que ha dispensado á la Misión la ciudad de Buenos Aires.

Agasajos á los españoles.

BUENOS AIRES. Continúa siendo agasajadísima S. A. la Infanta doña Isabel, recibiendo grandes muestras de simpatía y cariño por parte de la sociedad bonaerense.

La Infanta, ocupando el automóvil de la Sra. Elia, visitó el Hospital Español, siendo recibida por la Junta directiva del benéfico establecimiento, presidida por el Sr. Villar.

Un grupo de más de 200 señoras argentinas y españolas tributaron á la Infanta entusiásticas ovaciones á la entrada y salida en el palacio del Hospital.

La Junta directiva, en recuerdo de la visita de S. A., acordó titular el Hospital de Alfonso XIII.

Por la tarde se celebró una recepción oficial en la Casa Rosada, residencia presidencial, asistiendo todo el Cuerpo diplomático.

El elocuente orador D. Belisario Roldán dió una conferencia popular, á la que asistió una numerosa y distinguida concurrencia, pronunciando el Sr. Roldán un discurso de marcado carácter hispanófilo.

Los periodistas que formamos parte de la Comisión estamos siendo agasajadísimos por la Prensa.

TELEGRAMAS OFICIALES

Su Alteza la Infanta doña Isabel ha enviado al Rey el siguiente telegrama:

«Buenos Aires, 19.

Recepción estupenda, éxito inmenso. Estoy muy contenta. Te abraza.—Isabel.»

El Presidente de la República Argentina ha dirigido el siguiente despacho:

«A S. M. el Rey:

Buenos Aires, 19 mayo.

Su Alteza Real la Infanta doña Isabel llegó hoy, con toda felicidad, y me es altamente satisfactorio poder decir á V. M. que el pueblo todo de Buenos Aires, apreciando la dedicada atención de V. M. al enviar un representante de tan alta alcurnia y distinguidas dotes, é interpretando los deseos de este Gobierno, le ha tributado la mejor y más entusiasta acogida, agradeciendo una vez más á Vuestra Majestad la oportunidad que ha proporcionado á este pueblo y Gobierno de exteriorizar sus sentimientos hacia la madre Patria. Me hago un honor en presentar á Vuestra Majestad las seguridades de mi más distinguida consideración. — José Figueroa Alcorta.»

El anterior cablegrama ha sido reexpedido á Londres para que S. M. pueda contestarlo desde allí.

El ilustre ministro de la República Argentina en España, doctor Wilde, que de tantas simpatías goza en la sociedad madrileña, recibió ayer el siguiente cablegrama:

«Su Alteza Real la Infanta doña Isabel ha sido recibida hoy, á su arribo, por el excelentísimo señor Presidente. El pueblo tributóle delirante ovación desde el puerto hasta su alojamiento, lo que ha sido muy satisfactorio para este Gobierno. — Pissó. — Buenos Aires 18 de mayo de 1910.»

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Funerales de Eduardo VII

La Cámara de Comercio y la colonia inglesa de París han enviado para los funerales del Rey Eduardo una magnífica corona de esmeraldas y clavetes malva con banderas inglesas y francesas, y una tórtola blanca llevando en el pico una rama de olivo.

La del Emperador de Austria es monumental, de unos tres metros de diámetro, y hecha con rosas cogidas en las *terres* de Schœnbrunn.

La del Rey de Portugal es toda de violetas de Parma é iris.

En los cortejos fúnebres tendrá la Marina el puesto de honor. Formarán la guardia 3.000 marineros.

El servicio fúnebre en la capilla de San Jorge de Windsor no será funeral de Soberano, sino de gran maestro de la Orden de la Jarretiera. Los caballeros, reunidos en el coro con trajes de la Orden, irán en procesión, precedidos de su estandarte, á situarse junto al féretro.

Cuando el servicio fúnebre haya terminado, los marineros conducirán el cadáver á su enterramiento, y antes de verificarse éste, avanzará hasta el borde de la tumba el rey de armas de la Jarretiera, y en voz alta irá diciendo los nombres y títulos del Rey difunto, y exclamará luego: ¡Dios proteja al Rey!

El arzobispo de Cantorbery bendecirá por última vez el cadáver y el estandarte personal del Rey, que le servirá de mortaja.

Visitas de Don Alfonso.

LONDRES. Don Alfonso visitó hoy á la Reina María.

También visitó Don Alfonso á la Reina Alejandra, á la Emperatriz madre, de Rusia, y á los Reyes de Noruega.

El Rey de Portugal llega.

LONDRES. Ha llegado el Rey de Portugal. Fué recibido por el Rey Jorge y varios Príncipes de la Familia Real inglesa.

El Kaiser en Londres.

LONDRES. El Emperador de Alemania ha llegado á mediodía, recibiendo en la estación el Rey Jorge, en cuya compañía se dirigió al palacio de Buckingham.

Coronas fúnebres.

LONDRES. Los depósitos de mercancías de las estaciones de ferrocarriles están llenos de cajas, encerrando coronas funerarias, procedentes de todos los puntos de Inglaterra y Europa.

Más de dos mil están todavía sin desembalar.

El Kaiser en Inglaterra.

LONDRES. Ayer tarde, á las seis, llegó á Sherness el yate «Hohenzollern», que conduce al Emperador Guillermo.

El Kaiser desembarcará hoy. A petición suya, dictada por el duque de Inglaterra, no se harán las salvas debidas á su regia persona.

Para asistir al entierro.

LONDRES. Han llegado el Príncipe consorte de Holanda, el Rey de Bélgica, el Príncipe Carlos de Suecia, el Gran Duque de Mecklemburgo, el Príncipe Ruperto de Baviera, las Misiones francesa, turca y china; el Príncipe heredero de Rumania, el Gran Duque de Hesse y los Príncipes Felipe y Leopoldo de Sajonia-Coburgo-Gotha.

Banquete á los Soberanos.

LONDRES. El Rey Jorge ha ofrecido una comida á los Soberanos y personas de las familias reales extranjeras que han venido para asistir á los funerales de Eduardo VII.

También fueron invitados el ex Presidente Roosevelt y el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, Sr. Pichon.

Presidió el acto el Rey, teniendo al Kaiser á su derecha y á su izquierda al Rey de Portugal.

—El Monarca español estaba sentado á la derecha del duque de Cornouailles.

Las comisiones militares.

LONDRES. Por el ministro de la Guerra y el jefe del Estado Mayor han sido recibidas esta tarde las Comisiones de los regimientos extranjeros de que fué coronel honorario Eduardo VII.

una fábrica de botones, y vive en la calle de Cambronne.

La esposa, sin que nada sospechara el esposo, se dirigió á casa de la amante.

Llamó á la puerta y Renata salió á abrirla, haciéndola entrar sin la menor desconfianza, puesto que no la había visto jamás.

Cuando la amante le preguntó amablemente qué deseaba de ella, Josefina sacó, con la mayor rapidez, un frasco lleno de vitriolo y le arrojó á la cara todo el contenido.

La acción corrosiva fué tremenda, y se cree que la infeliz Renata quedará ciega.

Tiene el rostro completamente desfigurado. Apenas realizado el delito, ganó Josefina precipitadamente la escalera y trató de huir.

No pudo escapar. Los gritos de la víctima avisaron á los vecinos, y uno de éstos detuvo en el portal á la agresora.

Esta confesó su delito con gran serenidad, repitiendo que mil veces volvería á hacer lo mismo si su marido la engañara.

La delincuente ha sido entregada á la Policía.

El marido, horrorizado, ha declarado que á ningún precio volverá á unirse con su mujer.

JOYERIA DE MODA

Ultimos modelos en PULSERAS DE PEDIDA.—3, CARRETAS, 3.

LOCURA TRAGICA

PARIS. En Ebbilinghem, pequeña localidad cerca de Hazebrouck, se ha desarrollado un terrible suceso.

El maestro del pueblo, hombre juicioso y amante de su familia, que vivía en la mejor armonía con su mujer, y que amaba apasionadamente á sus once hijos, hallábase cuando con toda tranquilidad, cuando de pronto fué acometido por un ataque de locura furiosa.

Aunque hace algún tiempo venía padeciendo de neurastenia, nada hacía temer este horrible desenlace de la enfermedad.

Empuñando un cuchillo, agredió el maestro, á su esposa y á dos de sus hijos.

Después sacó el revolver y empezó á disparar tiros á diestro y siniestro.

La mujer y alguno de los hijos trataron de contenerle; pero sus esfuerzos eran inútiles.

Finalmente, el loco volvió el arma contra sí mismo y se disparó un tiro en el cozon, cayendo muerto.

La mujer y cinco de los hijos están heridos de gravedad.

POR AMOR

Un duelo excepcional

PARIS. En Gentilly, cerca de la carretera de Hay, se ha efectuado un duelo en condiciones terribles.

Se sabe las circunstancias en que se desarrolló el drama, y algo ha podido traslucirse de cuál fué su causa; pero no se conoce nada más que á uno de los duelistas, el herido, porque el otro ha conseguido huir.

La declaración del herido, á quien se ha encontrado abandonado en tierra y víctima de sufrimientos crueles, guarda reserva acerca del motivo del lance; pero dando á entender que éste respondió á una rivalidad en cuestión de amores.

Respecto del nombre de su agresor, no ha habido manera de arrancárselo.

—Me ha herido en buena lid y frente á frente. No puedo menos de reconocer su valor y su caballerosidad, y por nada del mundo le delataría.

Esto es cuanto se ha conseguido que contestara Pablo Faget, un simpático muchacho de veinte años, que ha sido la víctima del raro lance.

Los rivales se desafiaron; pero resolviendo, de común acuerdo, prescindir en absoluto de padrinos, de médicos y de toda intervención usual en casos tales.

Coincidieron en opinar que uno de los dos sobraba en el mundo, y se avinieron á resolver el asunto en el «terreno de los caballeros».

ANTES DE LA BATALLA

Las elecciones belgas tendrán gran importancia

Calendarios.

BRUSELAS. El próximo domingo 22 de mayo celebrarán en Bélgica elecciones generales.

Los tres grandes partidos políticos belgas realizan esfuerzos desesperados para salir victoriosos de la lucha.

Dichos partidos son: El católico, que viene ocupando el Poder desde hace veinte años.

El liberal, que, por lo mismo, está en la oposición todo ese tiempo.

Y el socialista, que tiene hoy en la Cámara una formidable minoría.

Los católicos van á las elecciones quebrantados y divididos.

Su larga permanencia en el Poder les ha gastado, y la Vieja Derecha se ha separado de los elementos jóvenes del partido.

La acción parlamentaria de estos dos últimos años ha sido causa de grandes disensiones entre los diversos grupos de la mayoría.

La cuestión militar acentuó estas divergencias, y se dió el caso de que parte de la mayoría se uniera en una votación con los liberales y socialistas.

Ultimamente la mayoría se reconstituyó con motivo de la cuestión de las escuelas libres.

Pero, pasado el peligro, han surgido de nuevo las diferencias.

Mientras el bloque católico se disgrega, los liberales han reconstituido poco á poco su unidad.

Divididos antes en moderados y radicales, han formado un bloque que luchará unido con un programa común.

Además, los socialistas votarán con ellos en la Cámara, y apoyarán todo Gobierno de izquierdas.

Es incontestable que el país se pronuncia por el partido liberal monárquico.

En cada elección, la mayoría católica ha ido disminuyendo, y habiendo sido de 20 votos en 1902, es de 8 solamente hoy.

Gracias al voto plural y al régimen de la representación proporcional no ha desaparecido del todo. Y según todos los indicios, con un sistema de elecciones igual al de Francia, hace mucho tiempo que gobernarían en Bélgica los liberales.

Peró conforme están las cosas, basta que éstos ganen cuatro lugares nuevos, para que todo Gobierno católico sea imposible en Bélgica.

De los 166 diputados con que cuenta la Cámara belga, 85 serán afectados por las elecciones del domingo próximo.

De esos 85, 50 son católicos, 23 liberales y 12 socialistas.

Han sido elegidos por las cinco provincias de Brabante, Amberes, Flandes Occidental y Luxemburgo.

Si en cada circunscripción hubiera tres candidaturas, es decir, la católica, la liberal y la socialista, el resultado tal vez fuese satisfactorio para el Gobierno.

Pero no sucede así. Hay ciudades, como Bruselas, donde los católicos presentan cinco candidaturas antagónicas.

Los derechistas jóvenes y los demócratas cristianos se agitan mucho y procuran convencer á los electores católicos de que deben ser votados sus candidatos, no obstante las órdenes del Comité central del partido.

No se cree que logren obtener muchas actas; pero seguramente estas disidencias favorecerán las candidaturas izquierdistas.

Los periódicos publican largas intervenciones celebradas por sus redactores con los propagandistas de los diversos partidos que han ido á provincias.

Según ellos, los católicos esperan arrebatarse á los socialistas un acta en Courtrai, pero temen ser derrotados en Bruselas, Nivelles, Malinas y Thielt-Roulet.

Los liberales creen que en las citadas circunscripciones ganarán cuatro actas.

que ha recurrido de la sentencia dicha Comunidad.

El asesino de Elisa Vandamme.

PARIS. Ferdinand, el asesino de Elisa Vandamme, ha prestado hoy nuevas declaraciones, pero modificando radicalmente sus anteriores manifestaciones, por cuanto dice ahora que, habiendo notado que Elisa le había robado su portamonedas, se apoderó de él tanta ira, que la agarró del cuello y se lo estuvo apretando hasta que ya no dió señal alguna de vida. Entonces fué cuando cortó en pedazos á la desgraciada.

Se cree que Ferdinand dice ahora la verdad.

AMERICA LATINA

La Hacienda chilena.

SANTIAGO DE CHILE. En la reunión del Consejo de ministros celebrado hoy dió cuenta el ministro de Hacienda de que los ingresos del presupuesto para 1911 se evaluaban en 140 millones de piastras papel y 82 millones de piastras oro, y los gastos se calculan en 306.500.000 piastras papel y 41 millones de piastras oro, creyéndose que el excedente en oro de los ingresos compensará la diferencia en más de los gastos.

Añadió el ministro que se calcula en 51 millones de quintales la exportación de salitre en el año 1911.

SINIESTROS Y CATASTROFES

Una explosión.

HABANA. Una explosión de dinamita se ha producido esta tarde en el cuartel de la Guardia rural de Pinar del Río.

Resultaron unas cien personas muertas y cincuenta heridas.

Detalles de la catástrofe.

LA HABANA. No fué una explosión, sino dos simultáneas, las que se produjeron esta tarde en el cuartel de Pinar del Río, estallando á la vez 3.000 libras de dinamita.

Dentro de la ciudad han sido muertas muchas personas por los escombros que al aire lanzó el explosivo.

No se conoce todavía la causa original de la catástrofe, si bien se cree que ésta ocurrió por haber dejado caer un obrero una caja de dinamita.

La lámpara «OSRAM» es imitada por muchos competidores; pero ninguno la iguala en economía de consumo y larga duración.

Concesionario en España: León Orstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

MISCELANEA

El aviador Nan, herido.

PARIS. Realizando en Juvisy pruebas con su monoplano, el aviador M. Nan se cayó desde una altura de diez metros.

El aparato quedó destruido. Recogieron al aviador sin conocimiento y con numerosas contusiones en la cabeza.

Sala, procesado.

PARIS. El pintor español Sala ha sido procesado por uso de armas prohibidas y haber hecho disparos en el Salón sobre un cuadro suyo; suceso que telegrafiamos oportunamente.

Nota americana.

WASHINGTON. El Gobierno norteamericano ha participado al general Irias que no toleraría el bombardeo de Bluefields, y á los generales Estrada y Madrid, que no permitiría se trabara combate alguno en dicha población.

Una mediación.

WASHINGTON. Chile ha prometido favorecer, mancomunadamente con la Argentina, Brasil y los Estados Unidos, una mediación en el conflicto de fronteras surgido entre Perú y Ecuador.

Según parece, el Gabinete de Lima ha aceptado hoy dicha mediación.

No lo han podido ver.

PARIS. Toda la noche pasada, un público numeroso quedó estacionado en los puntos favorables para observar el cometa, particularmente en los puentes y la «butte» Montmartre.

La curiosidad de la muchedumbre quedó, por lo demás, defraudada, pues las nubes impidieron por completo toda observación del astro.

Tampoco en Berlín.

BERLIN. Despachos recibidos de todo el Imperio y del Extranjero dan cuenta de que han tenido resultado negativo cuantas experiencias astronómicas, meteorológicas y magnéticas se realizaron anoche con motivo del paso del cometa.

Nuestro Arte en América

La Guerrero y Mendoza.

El telégrafo ha anunciado á nuestros lectores la llegada de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza á Buenos Aires, donde debutarán el sábado en el teatro Odeón.

Un periódico importantísimo de la capital argentina, después de dirigir cordial saludo á ambos ilustres artistas españoles, escribe las siguientes líneas de información:

«La gentil pareja que tan gallardamente representa la más genuina expresión del arte teatral de España, ha adelantado su partida, á fin de hallarse entre nosotros con varios días de anticipación al debut anunciado para el 22 de mayo y poderse adherir solemnemente á los festejos del centenario.

Fernando y María quieren celebrar esa gloriosa fecha con una gran velada de arte, que sea una exteriorización poética de la raza.

A ese fin solicitarán de nuestros principales poetas composiciones alusivas á la efeméride, para que las reciten los principales actores y actrices de la compañía, en un escenario ad hoc, que sea por su continente un símbolo de América y España, y por su contenido espiritual una explosión de ardoroso entusiasmo latino.

Aunque ya tenemos la lista de algunos nombres de poetas que van á contribuir con sus rimas al brillo de tan hermosa fiesta, no queremos publicarla hasta que haya sido completada por la misma Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.»

Valle Inclán.

Ramón del Valle Inclán, el ilustre novelista y poeta español, ha llegado á Buenos Aires también.

El *Diario*, de aquella ciudad, anunciaba su llegada en los siguientes términos:

«Mañana será nuestro huésped el escritor español D. Ramón del Valle Inclán, uno de los novelistas más distinguidos de la España contemporánea.

Valle Inclán, que ha llevado á la prosa de sus novelas una exquisitez extraordinaria en la patria de Cervantes, es también autor dramático. Con las *Sonatas de otoño* y *de primavera*, Valle Inclán ha llegado á la perfección suma en su estilo preciso y armonioso.

Valle Inclán acaba de estrenar *Cuento de abril*, drama en tres actos y en verso, que será conocido de nuestro público dentro de breves días; pues figura en el repertorio de la compañía de García Ortega, que debutará en el teatro de la Comedia.

Un grupo de escritores argentinos se dispone á obsequiar y agasajar debidamente al autor de *El marqués de Bradomin*.

Al día siguiente, el mismo periódico ha dedicado á Valle Inclán estas líneas:

«Continúa siendo muy visitado, en el hotel donde se aloja, este ilustre huésped, que tan brillantemente representa una faz de la intelectualidad española moderna.

D. Ramón del Valle Inclán, que conoce otras ciudades de América, como Méjico y la Habana, se halla admirado de los intensos progresos de nuestra urbe cosmopolita, pero que ya va definiendo netamente su tipo de gran capital.

Ayer ha paseado Valle por los sitios más pintorescos de Buenos Aires, recogiendo impresiones inolvidables, según nos lo dijo esta mañana.

El jueves hará el notable escritor un viaje á La Plata, acompañado por varios escritores argentinos, y el domingo será obsequiado con una fiesta campestre en el Tigre.»

Santiago Rusiñol.

Santiago Rusiñol continúa siendo agasajadísimo y compartiendo en los teatros de América el triunfo de Borrás.

El drama de Rusiñol *El redentor*, estrenado en la última temporada del teatro Español, ha sido recibido en Buenos Aires con gran aplauso.

Avisos útiles.

El mayor mérito de productos acreditados lo proclama la multitud de competidores que inútilmente pretenden imitarlos; tal sucede al gran dentífrico español *Licor del Polo*.

Preguntad á vuestro médico sobre los efectos del

Hunyadi János
La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias.

Hunyadi János
Acción rápida, segura y suave.

Hunyadi János
Reputación universal. La preferida por los médicos. Farmacias y droguerías.

PRECIOS: Botella grande, pesetas 1,20. Idem botella pequeña, pesetas 0,80.

El refresco más higiénico,
Gaseosas Armisén
El más agradable,
Gaseosas Armisén
El más económico,
Gaseosas Armisén
Pedidas en farmacias, drogs. y ultram.
12 refrescos, 0,35.
Exigid el nombre ARMISEN.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL COMETA

En Vigo.

VIGO. (Jueves, madrugada.) Una manifestación compuesta de miles de personas subió a la una y media de la madrugada al monte Castro; iba precedida de una música y varias gaitas. En el monte había fantástica iluminación a la veneciana. Los romeros aguardaron en el monte, divirtiéndose, la llegada del nuevo día.

En Cádiz.

CADIZ. (Jueves, madrugada.) No obstante estar la noche fría, centenares de personas se han situado en la muralla, azoteas, Alameda de Apodaca y otros sitios, esperando la conjunción de la Tierra con la cola del cometa de Halley.

Muchas familias permanecieron orando en los templos hasta el instante en que fueron cerrados.

Sigue el nublado y la tendencia a la lluvia. CADIZ. (Jueves, mañana.) Hasta después de la salida del sol han permanecido los curiosos en la alameda y en otros sitios. Las nubes han impedido ver al cometa.

En Barcelona.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Desde las diez de la noche no ha cesado de llover, agitando los planes de los que habían resuelto esperar en los restaurantes de las inmediaciones de la ciudad la hora de la conjunción de la Tierra con la cola del cometa. Fueron muchos los que, no obstante la lluvia, fueron a Miramar, al Tibidabo y a Vallvidrera, regresando ante el copioso aguacero que cayó.

También fueron muchas las personas que estuvieron en los terrados de las casas aguantando la lluvia. Se ignora, por consecuencia de estar cubierto el espacio, si hubo algún fenómeno anormal en el firmamento.

Los que esperaban auroras boreales, lluvias de estrellas, etc., se vieron defraudados.

En Cataluña.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) De toda la región se reciben noticias de la expectación producida por la conjunción de la Tierra con la cola del cometa, que en todas partes se ha visto defraudada por estar el firmamento cubierto y ser la lluvia abundante.

En Cocentaina.

ALCOY. (Jueves, tarde.) Regreso de Cocentaina, donde el vecindario pasó toda la noche en el campo provisto de guitarras, cestas y todos los medios para divertirse.

El alcalde, para calmar el sobresalto, había publicado un bando aconsejando tranquilidad al vecindario y desmintiendo que hubiera peligro.

En Alcoy, la mayoría de los vecinos pasó la noche en claro, tratando de ver al cometa en medio del nublado.

En Valladolid.

VALLADOLID. (Jueves, mañana.) Esta madrugada, los paseos y las calles de la población han estado concurrenciosos de madrugadores, que esperaban ver al cometa.

En las afueras también había mucha gente. En todos los grupos ha reinado mucha alegría, no faltando cantos, risas, gritos y curdas.

Cuando se apagaron los faroles, empezó a notarse por Oriente la claridad blanquecina de la mañana, todos miraban al cielo, registrándolo con la vista; pero no se vio nada.

Los curiosos madrugadores desfilaban chasqueados, bastante helados, pues toda la noche ha sido grande el frío.

En el Observatorio de la Universidad y en el de los padres agustinos se tenía todo preparado para observar los efectos meteorológicos.

En Granada.

GRANADA. (Jueves, madrugada.) A pesar del nublado, a la una de la madrugada comenzaron a llegar al paseo del Salón y a los jardines del Genil numerosas personas, entre ellas damas distinguidas, para ver al cometa de Halley.

A las dos de la madrugada, el paseo y las calles céntricas estaban totalmente ocupados. También se veían muy concurridos los cafés y otros establecimientos, que han permanecido abiertos toda la noche.

En los jardines, varios chuscos organizaron juegos de la rueda y otras expansiones. Todos los grupos, que aumentaban a medida que se aproximaba el día, miraban con ansiedad al cielo, esperando desapareciera el nublado.

Unos golfillos organizaron, formando la cola del cometa, recorriendo los sitios más concurridos.

En el camino nuevo del cementerio lucieron hogueras.

También habla muchos curiosos en el cerro de San Miguel.

A las cuatro de la mañana descargó fuerte chaparrón, que puso en dispersión a todos los trasnochadores.

En Bilbao.

BILBAO. (Jueves, noche.) Hasta hora muy avanzada de la mañana ha continuado el desfile del inmenso gentío que subió al monte de Santo Domingo con deseo de ver el cometa.

Ha habido algunas riñas, pero de poca importancia. El día de hoy ha amanecido espléndido. Por la tarde, a las tres y media, ha descargado una gran tormenta, con su correspondiente diluvio.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) El tema del cometa de Halley no ha decaído. Muchas personas aseguran haberlo visto, desde los alrededores de la población, a las ocho de la noche.

Y añaden que unos nubarrones impedían verlo con toda claridad, distinguiéndose tan sólo confusamente la cola ondulada.

Varias noticias.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Durante la pasada noche no cesaron de recorrer las calles numerosos grupos que, haciendo a costa del cometa muchos chistes, se disponían a recibir a Halley con carcajadas maliciosas y chirigotas, como diciendo: ¡A nosotros cometitas!

Hubo guasones que con un cucurucho de papel en la cabeza miraban al cielo, ya con un tubo de chimenea, ya con un tubo de papel ó con un tubo de quinqué.

Numerosas familias distinguidas fueron a Torrero con propósitos de ver al terrible cometa.

En el Puente de Piedra, donde había un gran número de curiosos, se produjo una gran alarma a consecuencia de una bromita que se permitieron gastar unos guasones.

Cuando mayor era la animación, se oyeron unos concierros, y seguidamente ininidad de voces gritaron:

—¡Toros escapados!
Excusamos decir el pánico que se produjo. Hubo quien pensó en tirarse de cabeza al Ebro.

En seguida se supo que se trataba de una broma, y los curiosos, algo repuestos del susto, siguieron con sus miradas fijas en el firmamento.

Como el cielo estaba cubierto de densas nubes, el cometa ha hecho su entrada en esta ciudad entre biombos, burlándose de los curiosos.

Cuando mayor era la concurrencia fué detenido un *raja*, que se dedicaba a observar el contenido de algunos bolsillos. Este es el jefe de una cuadrilla de rateros. Se apoda *El Ratita*, pero su verdadero nombre es el de Isidro Lizandra.

El ángelito tiene pendientes 40 causas. Comunican de algunos pueblos de esta región que una tronada ha arrasado las huertas.

En el pueblo de Hajar, la granizada duró más de media hora.

Se espera con ansiedad la amenaza de un nuevo cometa, pues hemos pasado una noche divertidísima.

En Coruña.

CORUNA. (Jueves, tarde.) Hasta la mañana de hoy continuó la nocturna excursión del vecindario a la zona de los muelles y demás puntos fronteros al mar.

En la rotonda que existe al pie de la Torre de Hércules, iluminada por el faro, los jóvenes de ambos sexos a la música de los organillos, cenaron y bailaron armando una zambra estupenda.

Un rayo destruyó el telégrafo. En varios puntos, las rondallas formaron mascaradas; un grupo llevó al campo cercano al cuartel una enorme cometa iluminada; remontaronla en medio de la mayor algazara, pronunciando uno del grupo una arenga científica estrafalaria.

Formando contraste, los templos estaban llenos de devotos que confesaron y comulgaron en número enorme. Hoy se repite la romería ante la duda de que el Halley se haya retrasado.

DESDE MELILLA

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA 19. Comandante en jefe a ministro Guerra:

Esta tarde he visitado posiciones de Hidum é Izmun-Az-Irhar, encontrándolas en buen estado. En territorio inmediaciones reina tranquilidad completa. En el Sevilla ha llegado el resto de tropa regimiento San Fernando, que quedó ayer en Málaga, con lo cual se terminó desembarco fuerzas este Cuerpo, que ya está completo. También han llegado 159 tropa segundo regimiento montado. No ocurre novedad.—*Marina.*

Un telegrama oficial de Málaga da cuenta de haber embarcado para Melilla en el *Mañón* la primera expedición del tercer batallón de Ceriñola.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

En el barrio obrero.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Los señores Moret, Azcárate, Dato y otros han visitado esta tarde la barriada de San Juan de Ribera, edificada por el Patronato de construcción de casas para obreros.

La Junta ha explicado a los ilustres visitantes el funcionamiento de la institución. Todos los presentes la han elogiado sin reservas y ofrecido su apoyo.

Finalmente, han firmado en el album de la fundación.

En honor de Luis Vives.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) En el Paraninfo de la Universidad y bajo la presidencia del Sr. Moret, se ha celebrado el homenaje en honor de Luis Vives, el sabio humanista.

Se han asociado a este homenaje el rector de la Universidad, el Sr. Azcárate y los señores Bonilla, San Martín, la maestra normal señora Carbonell, los Sres. Simarro, Altamira, Carreres, Artau y Chava, que han pronunciado elocuentes discursos.

También habló el Sr. Azcárate. El señor Moret hizo el resumen de los discursos. Al final descubrióse una lápida conmemorativa colocada sobre un pedestal en el patio de la Universidad.

Las senadurías de Valencia.

VALENCIA. (Jueves, noche.) La candidatura para las senadurías de esta provincia la constituyen los Sres. Sarthou, Testor y Domine, liberales, y el Sr. Toró, tradicionalista.

Banquete en la Exposición.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En el palacio municipal de la Exposición ha comenzado, a las tres de la tarde, el banquete ofrecido por el Ayuntamiento de Valencia a los miembros del Congreso de la Asociación española para el progreso de las ciencias.

Los comensales eran 125. Ha ocupado la presidencia el alcalde, sentándose a su derecha los Sres. Moret, Martiguet, Azcárate, Concas y presidentes de la Diputación provincial y de la Audiencia, y a la izquierda los Sres. Dato, gobernador civil, rector de la Universidad, D. Rafael Altamira y D. Teodoro Llorente.

La banda municipal ha amenizado el banquete. Ha terminado con el himno de la Exposición, que los comensales han escuchado puestos en pie.

Conferencia de Altamira.

A las seis de la tarde ha dado D. Rafael Altamira, ante público selectísimo, una conferencia en el salón de actos de la Exposición. Ha disertado sobre el teatro de Ibsen, estudiando algunos de sus dramas.

El público ha premiado con grandes aplausos la labor del Sr. Altamira.

Un concierto.

Terminada la conferencia del profesor de Oviedo, la Srta. Rodrigo y el maestro compositor y crítico de arte Sr. Chavari han obsequiado al público con un recital de música selecta. Los distinguidos ejecutantes han sido objeto de grandes ovaciones.

Otra conferencia.

El alemán Sr. Jausen ha dado seguidamente otra conferencia en el mismo local.

Un cotillón.

En el Gran Casino de la Exposición se baila esta noche el cotillón organizado en honor de los automovilistas bilbaínos. La fiesta resulta brillantísima.

ACADEMIAS MILITARES

Administración militar.

AVILA. (Miércoles, noche.) Han sido aprobados hoy en primer ejercicio:

D. Miguel Jalón, D. Juan Villalón, D. Enrique Aguado, D. Ismael Ralam, D. Francisco García Quiles, D. Juan Llorente, don Sebastián Munita, D. Enrique Correa, D. José Moreno y D. José Sota.

AVILA. (Jueves, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio:

D. Ezequiel Larrea, D. Ramón Dendarina, D. Guillermo Tapia, D. Miguel Mora, D. Alejandro García Domarco, D. Andrés Navarro, D. Luis Hernández Pardo, D. Antonio López Revuelta, D. Modesto Espinós, D. Félix Laorden y D. Pedro Gascón.

Aprobados en segundo ejercicio: D. Antonio González Altolaguirre, D. Gabriel Martorell, D. Luciano Claro, D. Rafael Luque, D. José Martín, D. Enrique Aguado, D. Enrique Correa y D. José Moreno Magdalena.

Infantería.

TOLEDO. (Jueves, mañana.) Han aprobado el primer ejercicio:

D. Antonio Castro y Sierra, D. Juan Biondi, D. Augusto Adalid Azcarza, D. Antonio Adalid Azcarza, D. Felipe Martín Crespo Poyos, D. Francisco Sierra Gauche, D. José Roldán González, D. José Barreiro Rodríguez, D. Enrique Martín Valenzuela, D. Rafael Iglesias Curty, D. José Gil Cobo, D. Luis Vallino Guerrero, D. Pedro de Haro Melgares de Segura, D. Vicente Sintes Cardonsa, D. Enrique Barcelón Gandeira, D. Miguel Cerdá Morro, D. José Aznar González, D. Buenaventura Morón Ibañez, D. Diego Valera López Cordón, D. Lucio San Miguel Cano, D. José Pontijas Fernández, D. Luis Calduch Pascual, D. José Picoteste Vega, D. Fausto Santa Olalla Murciano, D. Francisco Santa Olalla Murciano, D. Luis Vargas Spenser, D. Pedro Hernández Blanco, D. Antonio García García, D. Domingo Berdie Datimel, D. Francisco Baeza Romero, D. Manuel Baturoño Colombo, D. Laureano Cumbre Tede, D. Alejandro Fernández Calderón, D. Alberto Portilla Hueso, D. José Bretano Ramos, don Segundo Díaz Monday, D. Manuel Moreno, D. Emilio García del Barrio Moreno, D. Ramón Ochando Serrano, D. Adolfo Suso Sevande, D. Aureliano Ibañez Fernández, don Francisco Moreno Mira, D. Alberto Antón Orejuela, D. Alfonso Remiso Serdiu, D. José Carrasco López.

En el segundo ejercicio: D. Guillermo Alder Arcelus, D. Francisco Palomares Resilla, D. Felipe López Chaves, D. Luis Velasco Carranza, D. Teófilo Muro Valmaseda, D. Rafael Martí Fabra, D. Andrés Galán Pastor, D. Pedro López Guerrero, D. Esteban López Gil, D. Agustín Gil Soto, D. Joaquín Cortes Aguilar, D. Antonio Álvarez Beneján, D. José Vila Fano, D. Mariano Requena Córdón.

Pendientes de Algebrá:

D. Luis Molerón Núñez, D. Eduardo Rojas Sánchez, D. Alberto Rodríguez Martínez, don Juan Rueda Pérez de la Raya, D. Miguel Pé-

rez Gil, D. José Fernández Jiménez, D. Félix Mínguez Blanc, D. Rafael Domínguez Otero. Aprobados en Algebrá: D. Luis Sanz Rey y D. Manuel Moreu Fernández.

Artillería.

SEGOVIA. (Miércoles, noche.) En el primer ejercicio de los exámenes de ingreso de la Academia de Artillería han sido aprobados los siguientes:

D. Rafael Santa Pau Ballester, D. Manuel Fernández Cuartero, D. Victorio Álvarez Grifón, D. Enrique Hernández Blasco, D. Dositeo Neiranz, D. Juan Perteguer Valera, D. Antonio Maqueira Ruiz, D. Francisco Martorell Monar, D. Benito Sanjurjo Oza, D. Felipe Dueñas Villada, D. Guillermo Villalonga Pons y D. Manuel Rico Prieto.

Fueron aprobados en el segundo ejercicio: D. Francisco Sanguino Benítez, D. Gaspar Gómez Palas, D. Julián Orcajo Vázquez, don Ángel Onrubia Anguiano, D. Victoriano Onrubia Anguiano y D. Francisco Pons Pons.

Caballería.

VALLADOLID. (Jueves, tarde.) Han sido aprobados en el segundo ejercicio D. José Vázquez Castro, D. Luis López Lafuente, D. Eugenio Frutos Duarte, D. Rafael Gómez Redondo.

En Aritmética aprobó D. Luis Velasco Rodríguez, quedando pendiente, por enfermo, para el ejercicio de Algebrá.

También quedaron pendientes para el examen de Aritmética y Algebrá D. Salvador Salinas García, D. Luis Salinas García, don Antonio González Alhambra, D. Miguel Vargas y Zúñiga y D. Luis Sure Marasse.

VALLADOLID. (Jueves, tarde.) En los exámenes para ingreso en esta Academia han aprobado el primer ejercicio:

D. Enrique Cebollino Lirdemán, D. Eulogio Usatorre Ledo, D. Jesús Martín Marin, don Miguel Calvo García, D. Ignacio Grau Arlés, D. Pedro Santa María Iracheta, D. Juan López Calle, D. Santiago Villegas Casado, D. Marcelino Cortés Díaz, D. Francisco Burgos Domínguez, D. Sebastián Moneda Frias. En estos exámenes ha habido seis suspensiones.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Jueves, noche.) Han sido aprobados en el segundo ejercicio para el ingreso en la Academia de Ingenieros:

D. Juan Campos Martín, D. Juan Muñoz Pruneda, D. Javier Cuesta y Cuesta, don Luis Franco Pineda, D. Juan de la Riva González y D. Eloy Camino Peral.

ANDALUCÍA

El «Mannel Calvo».

CADIZ. (Jueves, mañana.) Ha llegado el vapor «Mannel Calvo», procedente de la Habana y Nueva York.

En la travesía han fallecido doña Juana Esquivel Pérez, de Cádiz, y el niño Fernando Bonet, que venía con sus padres de la Habana y se dirigían a Barcelona.

El cadáver del niño Fernando ha sido embalsamado por el médico del buque, D. Joaquín Muñoz, ayudado por el médico cubano Sr. Valdés.

El «León XIII».

Procedente de la Argentina, ha llegado el vapor «León XIII», conduciendo a muchos emigrantes.

Las travesías de ambos vapores han sido buenas.

Los pasajeros se levantaron de madrugada para ver al cometa; pero éste hace cuatro noches no es visible a causa de las nubes.

Regreso de un torero.

CADIZ. (Jueves, tarde.) En el vapor *Mannel Calvo* ha regresado el matador de novillos Trini Pérez (Machaquito de Sevilla), siendo esperado por su familia y amigos.

En Méjico ha hecho una buena campaña, toreando 20 corridas.

Ha sido contratado aquí.

El *Mannel Calvo* seguirá a Barcelona.

Movimiento de buques.

CADIZ. (Jueves, noche.) A las seis de la mañana ha llegado, sin novedad, el vapor correo «León XIII», procedente de Buenos Aires y Montevideo.

CADIZ. (Jueves, noche.) Ha llegado sin novedad el vapor correo *Mannel Calvo*, procedente de la Habana y Nueva York.

CATALUÑA

Banquete a Roig y Bergadá.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El banquete ofrecido por los concejales al alcalde, Sr. Roig y Bergadá, y al ex alcalde Sr. Collaso se celebró con gran brillantez.

El Sr. Collaso excusó su asistencia, enviando una carta.

A la fiesta asistieron todos los concejales. Tuvo el acto carácter fraternal, concurriendo personas que en las sesiones municipales se ponen como trapos.

Hubieron un concejal de cada fracción política, el secretario del Ayuntamiento, a quien también se dedicaba la fiesta, y por último, el Sr. Roig y Bergadá, que agradeció el obsequio y manifestó que siempre inspiraría su conducta en el bien de Barcelona.

El súbdito ruso.

El gobernador civil ha recibido un telegrama del ministro de Estado, ordenándole ponga en libertad al súbdito ruso detenido días pasados.

Se le facilitarán medios para marchar al Extranjero.

La célebre conferencia de Cambó.

La tantas veces anunciada y suspendida conferencia de Cambó, explicando las causas de la ruptura de la Solidaridad catalana, se celebrará el miércoles de la próxima semana en el teatro Principal.

Vino de honor.

La Liga Regionalista obsequiará mañana por la noche a los compromisarios regionalistas con un vino de honor.

En honor de Balmes.

Se ha celebrado la velada en honor de Balmes en el Seminario, organizada por los alumnos de Filosofía con motivo del Certamen.

Al acto concurrieron catedráticos y distinguidas personalidades.

Senadores eclesiásticos.

Para senadores por esta provincia eclesiástica de Tarragona suenan los nombres de los obispos de Barcelona y Gerona.

Aumento de aguas.

A consecuencia de las muchas lluvias de estos días, la mayor parte de los ríos que atraviesan la comarca catalana han experimentado una gran crecida.

Mejora del tiempo.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ha mejorado el tiempo después de las dos de la tarde.

En el Palacio de Bellas Artes se está celebrando un gran concierto, que está muy concurrido.

En la plaza de Cataluña se da una función de bailes regionales, dedicada a los niños de las escuelas.

Acude mucho público.

Para las regatas.

En los astilleros de Borrell se activa la construcción de un yate de siete metros, que ha de disputar la copa del Rey.

El yate es construido por suscripción entre los socios del Club Náutico, y deberá concurrir a las regatas en nombre del Club.

Reunión industrial.

Mañana se celebrará en el Fomento del Trabajo Nacional una reunión magna de representantes de entidades económicas de esta capital.

La reunión tiene por objeto tratar de la conducta a seguir con motivo de los abusos que, según ellos, viene realizando la Investigación de Hacienda al aplicar el art. 43 del Reglamento de la contribución industrial.

Banquete.

Para conmemorar el centenario de la República Argentina, el cónsul general de aquel país, D. Alberto Ibarreche, obsequiará a las autoridades de Barcelona y Cuerpo consular con un banquete, que se celebrará el 25 del corriente, a las ocho y media de la noche.

Contra el fraude.

Por consecuencia del descubrimiento de contrabando en la anterior semana, la Comisión de consumos ha acordado que por el personal que presta servicio en los felatos se detengan y registren los automóviles a su entrada en Barcelona.

El Orfeón de Tarragona.

Se hacen grandes preparativos para recibir al Orfeón de Tarragona, que en breve llegará a Barcelona.

Acompañarán al Orfeón el alcalde y tres concejales de aquella ciudad.

El pintor Borrell.

Ha fallecido el viejo pintor D. Pedro Borrell, que alcanzó nombre distinguido; padre de Ramón y Julio, distinguidos artistas que consiguieron medallas en las Exposiciones.

GALICIA

Immigración.

VIGO. (Jueves, noche.) Aumenta la corriente inmigratoria. Hoy llegaron a Vigo 457 pasajeros de la República Argentina, Brasil, Cuba y Méjico.

El general Carsi.

CORUNA. (Jueves, noche.) El general Carsi se ha despedido del mando del regimiento Isabel la Católica con una alocución patriótica lamentando que razones de organización militar le impidieran ir al Rif con tan brillante Cuerpo, pues seguramente hubiera conquistado la segunda corbata de San Fernando.

Nuevo coronel.

El nombramiento del coronel D. José Pulleiro para reemplazar al general Carsi ha sido elogiadísimo. Hállase ahora el Sr. Pulleiro en Melilla mandando el regimiento de San Fernando. A su regreso se le obsequiará con un banquete.

Signe el «boycott».

Continúa el «boycott» de los buques procedentes de Gijón y de Avilés.

Los estivadores se niegan a descargarlos. Lo hacen penosamente los tripulantes.

En la actualidad están boicoteados los vapores «Antonio Hernani», «Cabo Verde» y «Vicentes».

Ha llegado el «Hernán Cortés».

La Policía vigila.

Regreso de emigrantes.

VIGO. (Jueves, noche.) Siguen regresando muchos emigrantes de América.

Hoy desembarcaron, procedentes de Cuba, Méjico, Brasil y la Argentina, 457 pasajeros.

VASCONGADAS

La Exposición de Bilbao.

BILBAO. (Jueves, noche.) Entre los gremios ha causado excelente impresión la noticia de que el Banco de España hará el anticipo de tres millones de pesetas de la subvención concedida por el Estado para la Exposición que ha de celebrarse en esta capital.

Muerte de un marino inglés.

Un tripulante de un vapor inglés que se encuentra anclado en este puerto ha caído por un desmoronamiento de la vía férrea de Portugalete, matándose.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

20 de mayo de 1860.

Se nos ha dicho que ayer tuvo lugar la subasta de las obras del cuartel de la Montaña del Príncipe Pío; las dos proposiciones más ventajosas que se presentaron fueron una del Sr. Pozas, por la cantidad de 17.093,900 reales, y otra del Sr. Estruch y Ferrer, de reales 17.925,000.

Hasta ahora no habíamos creído prudente hablar de los rumores que habían circulado sobre la aparición del cólera en alguna población de Andalucía; pero ya que algunos de nuestros colegas se han ocupado de dicho asunto, diremos que, efectivamente, en Málaga se habían presentado algunos casos; pero las últimas noticias telegráficas dicen que va desapareciendo.

Parece que va a procederse a la demolición del teatro del Circo y a la construcción de uno nuevo erigido sobre el mismo solar; el nuevo edificio debe estar terminado a fines de octubre próximo y se destina, según parece, a una compañía de zarzuela.

El paseo que había en Santa Cruz de Tenerife conocido con el nombre de «El General Ortega», ha sido bautizado nuevamente con el de «Isabel II».

En el Consejo de Ministros que ha de celebrarse hoy en Aranjuez, se dará cuenta a Su Majestad, según tenemos entendido, del proyecto de discurso para la apertura del Parlamento.

Ya está aprobada la creación de un Cuerpo de vigilantes para el cuidado y custodia de las comunicaciones del alcantarillado de esta corte.

La recepción del Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo, como académico de la Historia, ha sido una verdadera fiesta literaria y un notable alarde del prestigio que cada día aumenta nuestra juventud inteligente.

Todo lo más notable en letras y en política, todo lo más distinguido, así de los que ya tienen representación formada, como de los que están conquistándose en la actualidad con sus trabajos un puesto sobresaliente, han acudido a la solemnidad en que desempeñaba el primer papel uno de nuestros jóvenes más brillantes y de más seguro y envidiable porvenir. El discurso del Sr. Cánovas del Castillo, con el modesto propósito de hacer algunas observaciones sobre la dominación de los españoles en Italia, es una historia completa de aquel magnífico período; el talento crítico del autor y la elevación de sus miras, así como la belleza del lenguaje, hallaron universales alabanzas en todos los hombres importantes de bien distintos bandos, que llenaban el salón de la Academia.

La contestación del Sr. D. Serafín Estébanez Calderón no ha sido menos celebrada. Reciba nuestro parabién el Sr. Cánovas, que marcha a la cabeza de la brillante juventud, cuyo porvenir es tan rico de esperanzas y de gloria para sí y para la Patria.

Mentiras y verdades

Son muchas las aguas minerales que se titulan las más líticas, las más carbonícas, las más alcalinas, las mejores aguas de mesa. Este abuso nos impide dar estos títulos a la renombrada agua de Cabreiró, que cual ninguna los merece en España. Depósito, Arrenal, 1, segundo.

PLEITOS Y CAUSAS

Los sombreros de una mujer.

Fueron funestos para un ex oficial del Ejército los sombreros de su mujer amada. Esta, siempre caprichosa y entusiasta de las plumas y los lazos caros, asediábale a diario para que satisficiera sus deseos; él los soportó con el dinero de que disponía, hasta que un día encontróse en condiciones económicas de no poderlos resistir. Entonces pensó en acudir al préstamo, decidiéndose a encontrar el dinero que le hacía falta.

El dueño de la casa donde él se hospedaba puso en comunicación con un agente de préstamos, a quien, después de alguna conferencia, firmó un pagaré por 2.000 pesetas, en el cual declaraba además que era mayor de edad.

Recibió las 2.000 pesetas? El asegura que no, afirmando que firmó el pagaré para que le buscara el dinero.

El prestamista demandó ejecutivamente al vencimiento del documento, y al llegar la prueba y encontrarse el juez con que el deudor no tenía más que veintidós años, ordenó que se sacase el oportuno testimonio para proceder criminalmente.

Fue procesado el deudor por falsedad; pero con él lo fué también el prestamista porque la entrega de las pesetas no estaba probada. El prestamista ha levantado el vuelo, y por eso se libra ahora de sentarse en el banquillo.

La nota del juicio ha sido la presencia de la señorita de los sombreros y los lazos, mujer interesante y bonita, de las que no acostumbran a desfilan por estrados a diario.

El fiscal, Sr. Pérez Martín, interrogóla para poner en claro si el que aparecía como prestamista dió las 2.000 pesetas al joven procesado, y ella contesta:

—Cómo se las iba a dar, si no las tenía! Yo he sido la que alguna vez le he dado una peseta para que comiese.

Por fin, el representante de la ley retira la acusación, pareciéndole, con muy buen crite-

rio, que no puede existir el delito, ya que, teniendo el procesado bienes libres, no existía el perjuicio para tercero. Y el defensor, Sr. Díaz Valero, se retira triunfante de la Sala, habiendo visto prosperar sus pretensiones.

Un banquete.

En el Colegio de Abogados ha surgido la idea de festejar con un banquete el triunfo del conde de Santa Engracia en las elecciones de Madrid.

Abogado distinguido, con generales simpatías en las Salesas el Sr. Jiménez de la Puente, puede asegurarse que el obsequio corresponderá a los méritos del obsequiado.

Las listas para inscribirse se han cubierto de firmas apenas puestas en la sala de togas.

ALVAR-ARRANZ

Abrigos y chalecos ingleses

Los mejores que en Madrid pueden encontrarse, será seguramente en la Camisería de los Hijos de A. Magdalena, calle del Arsenal, esquina a la de Bordadores, donde se venden las camisas de confección inglesa, bastones, corbatas, etc.

EL CONDE DE ROMANONES

Se encuentra en estado satisfactorio. La fiebre ha remitido bastante, y según la opinión del doctor Cortezo, que le asiste, la indisposición gástrica ha seguido su curso natural, sin ninguna clase de complicaciones.

Durante toda la tarde de anteaayer y el día de ayer, el hotel de la Castellana ha sido visitadísimo por personas de todas las clases sociales, que han testimoniado al señor ministro de Instrucción pública su cariñoso afecto.

Los empleados de dicho departamento han enviado al señor conde de Romanones un respetuoso mensaje de adhesión, haciendo votos por su restablecimiento.

Muy sinceramente lo deseamos también nosotros.

TOROS Y TOREROS

VARIAS NOTICIAS

Los niños sevillanos, capitaneados por Limeño y Gallito III, se presentarán en breve, según se dice, ante el público de Madrid, toreando en Vista Alegre.

—El día 26, festividad del Corpus, habrá una corrida extraordinaria en la Plaza de Madrid, lidiándose ocho toros.

Los dos primeros serán rejoneados por los célebres Casimiro, padre e hijo, y muertos, los toros, claro está, por Algetino. Los otros seis bichos se lidiarán por tres matadores del abono.

Entre ellos no figura el Gallo.

—El domingo próximo será la presentación de Machaquito, en la corrida de Beneficencia, y al domingo siguiente, ya figurando en el cartel como del abono, actuando con el Gallo.

—En Trujillo (Cáceres) se dará el 4 de junio una corrida con reses de Trespacios, actuando Corchallo y un sobresaliente, aún no contratado.

—Algunos aficionados manifiestan su extrañeza porque todavía no hayan figurado en el cartel de Madrid Antonio Pazos y Corchallo, no obstante figurar en el cartel de abono. El Sr. Mosquera tiene la palabra.

—Los periódicos de Málaga dan cuenta de los propósitos que animan a un señorito rico y de buena familia de dedicarse por completo al toreo. Se llama Rafael Gómez y ha tomado parte en becerradas y encerronas con general éxito.

—El domingo próximo actuarán en Torrelavega los novilleros Punteret y Pacomio Peribáñez, que son los que, por lo visto, se han puesto este año a batir el record a los de su clase.

—Después de dos años en que no se celebraban fiestas taurinas en la Plaza de Jaén, ésta ha sido arrendada y las novilladas comenzarán el día 26, siguiendo luego otras corridas.

—El diestro cordobés Guerrilla, que se ha quedado este año en Méjico, ha inaugurado la temporada de novilladas en la capital de aquella República, toreando con éxito.

Igual que en el mar

están de frescos los pescados en conserva: sardinas, thon mariné y calamares, que, bajo la acreditada marca de la Cruz Roja, se expenden en todos los ultramarinos y son los preferidos por los «gourmets».

EJERCITO Y ARMADA

Ha sido nombrado ayudante de órdenes del general D. César del Villar el capitán de Caballería D. Rafael Barrio Salamanca.

—Se concede licencia matrimonial al segundo teniente (E. R.) del batallón cazadores de Alfonso XII D. Angel Sánchez García.

—Los capitanes de Ingenieros Sanz Muñoz, Samaniego y Bassa son destinados respectivamente al tercer regimiento mixto, octavo depósito de reserva y séptimo regimiento mixto.

—Hay una vacante de profesor segundo de Equitación en el escuadrón de Mallorca.

—Pasa a reemplazo el teniente auditor de segunda D. Enrique Gesta.

A.

CLORO-ANEMIA

Para la curación de la anemia y clorosis, colores pálidos, menstruación difícil y leucorrea recetan los médicos el Dinamógeno Saiz de Carlos, por ser el más activo de los tónicos reconstituyentes.

LA REINA VICTORIA

SINTOMAS DE ALUMBRAMIENTO

La hermosa Soberana asistió anteañoche a la mesa de Palacio, como de costumbre, animándola con su conversación y comiendo con apetito.

A las nueve dadas se levantó de su asiento, y mientras los caballeros estuvieron en el salón de fumar, la augusta señora animó la tertulia con la Reina doña María Cristina y las damas de servicio, hasta las diez y cuarto que despidió la guardia.

Entre las damas citadas se contaba la bella duquesita de Luna. Todos se despidieron de Su Majestad y salieron de la morada regia como de una guardia común y corriente que no había ofrecido novedad, en dirección a sus respectivos domicilios.

Todo era normalidad en Palacio.

A las once, y con las formalidades de siempre, se cerraron las puertas y unos minutos después llegó el duque de Santo Mauro en automóvil, en virtud de haber sabido por teléfono que S. M. la Reina había experimentado los primeros síntomas de alumbramiento.

Su propio automóvil fué luego a dar aviso de lo que sucedía a la duquesa de San Carlos, al marqués de Viana y al Presidente del Consejo.

La casa de la camarera mayor estaba cerrada a toda comunicación como un castillo a eso de la media noche; pero a insistentes llamadas, recibió la nueva del estado de S. M., que en el acto transmitió la servidumbre a la duquesa. Esta, apresuradamente, se vistió y encaminó a la plaza de Oriente.

Cuando llegó a Palacio ya estaban constituidos al lado de S. M. el doctor conde de San Diego y la Reina doña María Cristina.

El Sr. Canalejas fué al regio alcázar después de las dos de la madrugada, acompañado del ministro de Gracia y Justicia, en el automóvil del duque de Santo Mauro.

El alumbramiento era esperado para los últimos días de la primera quincena de junio y ni en Palacio ni en Gobernación han estado preparados las banderas y faroles que han de anunciar el nacimiento del nuevo Infante.

Las habitaciones de la Reina se hallaban iluminadas, y a esto se debió que se enteraran de lo que ocurría en la regia morada muchas personas de las infinitas que discurren por la madrugada por la plaza de Oriente con motivo de la esperada aparición del cometa de Halley.

Por orden expresa de S. M. no se dió aviso a los Infantes, que se han enterado de todo hoy por la mañana, yendo a Palacio a la primera noticia que tuvieron.

Había ya amanecido cuando se presentó a la puerta del Príncipe un automóvil que procedía de Caballerizas. Era el del duque de Santo Mauro, que estuvo para eventualidades y por orden de su dueño en el regio garage.

A las cinco de la mañana salían de Palacio el Presidente del Consejo, el ministro de Gracia y Justicia y el marqués de Viana.

Se sorprendieron al ver un grupo de periodistas conocidos, que allí esperaban noticias del alumbramiento.

El Sr. Canalejas exclamó:

—Nos retiramos a descansar unas horas. El alumbramiento viene lentamente, según me ha dicho el conde de San Diego.

A esa misma hora se procuraron también algún descanso el duque de Santo Mauro, la duquesa de San Carlos y el conde del Grove dentro de la morada regia.

El secretario y el oficial de la Mayordomía, que se habían constituido en guardia todas las altas horas de la noche, se retiraron a sus domicilios a las seis de la mañana, cuando se abrió la puerta del Príncipe, y a esa misma hora subía a sus habitaciones el inspector general de los Reales Palacios, señor Zarco.

Desde las seis todo parecía normalidad completa en la Real Casa, denunciando tan sólo la mala noche las caras de insomnio de los que habían estado de guardia.

A las diez de la mañana se marchó a su casa a descansar el conde de San Diego.

Al medio día.

Al medio día estuvieron en Palacio el Presidente del Consejo, Sr. Canalejas, y los ministros Sres. García Prieto, Arias Miranda y Cobian.

El Presidente del Consejo dijo que Su Majestad seguía bien, y era probable que ayer tarde saliera a dar un corto paseo.

La alta servidumbre se había retirado a descansar.

Añadió que la Reina estaba escribiendo al Rey y que no había recibido contestación al telegrama en que participó al Monarca los primeros síntomas de alumbramiento.

—La Reina—dijo—ha tenido un despacho de la Infanta doña Isabel, dando cuenta de su entusiasta recibimiento en Buenos Aires.

Los ministros de Estado, Marina y Hacienda fueron esta mañana a casa del Sr. Canalejas, que les informó de lo que sucedía en Palacio.

Se cree que el parto puede muy bien retrasarse algún tiempo, como en la Granja el año anterior, cuando vino al mundo la Infanta Beatriz.

Por la tarde.

Los síntomas de alumbramiento que durante varias horas de la noche produjeron en S. M. la Reina la natural molestia, se atenuaron mucho a las cuatro de la madrugada, y una hora más tarde la augusta dama logró conciliar el sueño, en el cual se mantuvo con la mayor tranquilidad hasta las ocho de la mañana. La Reina se levantó muy bien, muy animosa, tanto, que quiso por la mañana dar en coche su acostumbrado paseo, de lo cual desistió a instancias de los que la rodeaban, a causa de la lluvia.

El doctor conde de San Diego, en vista del buen estado de S. M., se retiró de Palacio

a las diez de la mañana, diciendo que volvería esta noche a primera hora si no había novedad, y que iba al Instituto Rubio, donde tenía un trabajo pendiente, yendo luego a su casa, a la cual debía avisarse en seguida cualquier síntoma que se presentara.

La Reina ha hecho durante el día vida casi normal. A las tres y media de la tarde salió de paseo en automóvil con la Infanta doña María Teresa.

Cruzaron la Casa de Campo, salieron por la puerta del Medianil, atravesaron la real posesión de la Zarzuela, llegaron hasta El Pardo y de allí volvieron a Palacio a las cinco y veinte minutos, sin haber sentido la egregia señora la menor novedad.

Durante el paseo no se apeó ni un momento.

La Reina subió y descendió del coche en Palacio sin dificultad, y solamente el color quebrado de su rostro daba idea de su estado.

La duquesa de San Carlos, camarera mayor de S. M., pasará esta noche en Palacio.

Esta madrugada.

Hasta la madrugada reinó anoche en Palacio completa normalidad. A la hora de costumbre se retiraron SS. MM. a sus habitaciones, y la Reina doña Victoria Eugenia durmió tranquilamente, sin la menor molestia, sin indicio alguno de continuar el alumbramiento.

Han pasado la noche en Palacio, entregados al descanso, el doctor conde de San Diego, la duquesa de San Carlos y el comandante general de Alabarderos.

El paseo en automóvil probó muy bien a la Reina.

La sangre es la vida

y a la pobreza de sangre se deben miles de enfermedades. Sangre buena correrá por las venas con El Glóbulo Rojo. Depositarios: Pérez, Martín y C., Alcalá, 9, Madrid.

FESTEJOS MUNICIPALES

Para hoy.

El concierto anunciado para ayer mañana en el paseo de Recoletos fué suspendido a causa de la lluvia. Se celebrará mañana, a las once, en el mismo sitio.

Esta noche, a las diez, habrá sesión cinematográfica en la Puerta de Toledo y baile público en la Guindalera.

Los de ayer.

Hoy se inaugurará la Exposición Canina en el Parque de Madrid, continuará el Concurso hípico, habrá fuegos artificiales en la glorieta de los Cuatro Caminos, y concierto por la mañana en el paseo de Recoletos.

Más festejos.

La Comisión del comercio y de la industria para los festejos de junio trabaja sin descanso en su organización.

Hace cuatro días ha dado comienzo la construcción de las carrozas, ocupando numerosos artistas de todas clases.

Para mayor facilidad de los trabajos, se han formado ocho grupos, compuestos de todos los sindicatos de los gremios que han contribuido, corriendo a cargo de cada uno de ellos la inspección de construcción de una de las carrozas y la elección, entre las familias de sus representantes, de una reina de la belleza.

Esto último es una labor sumamente delicada, por el acierto y discreción que exige.

Dentro de tres ó cuatro días estará ya terminada la elección y se procederá a la confección de los trajes de corte con que el comercio y la industria obsequia a sus bellas representantes.

"METAL" LA MEJOR LAMPARA DE FILAMENTO METAL O LA MAS ECONOMICA POR SU BRILLO Y SU CONSUMO. EN VENTA EN LOS "METAL" Y SU PRINCIPAL ESTABLECIMIENTOS. =C. G. E.= DE ELECTRICIDAD

GRAN MUNDO

El ministro de la República Argentina y la señora de Wilde se quedarán en casa el día 25 de mayo, de cinco a siete de la tarde, para recibir a sus compatriotas y a los amigos que tienen en esta corte y quieran hacerles el honor de acudir a la Legación, considerando este aviso como invitación.

Dadas las muchas simpatías que gozan en Madrid los señores de Wilde, es seguro que resultará brillantísima esa recepción, que dan con motivo del centenario de la Independencia de su país.

—La embajadora de Italia, señora Silvestrelli, ha dado a luz con felicidad una hermosa niña.

—La señora de D. Jorge Silvela ha dado a luz un robusto niño.

—Se encuentran en la corte los señores de Hurtado de Amézaga (D. Cándido) y los marqueses de Torneros.

—Los marqueses de Faura han regresado de la República Argentina, instalándose de nuevo en su casa de la calle de Covarrubias.

—Numerosa y distinguida concurrencia asistió ayer a las pruebas del concurso hípico. En el palco regio estaban SS. AA. los Infantes doña María Teresa y doña Luisa, don Carlos y D. Fernando, sin séquito.

En los palcos, recordamos a las duquesas de Nobilejas, viuda del mismo título y Abrantes.

Marquesas de Portago, Castelfuerte, Santa María de Silvela, Corpa, Ferrera, Granja, Jura Real, Prado Acuerdo, Atalayuelas, Santa Cristina, Santa Genoveva, Torre Blanca y Vadillo.

Condesas de Valmaseda, Tovar de Lemos, Fuenteblanca y Pefalver.

Señoras y señoritas viuda de Gallo, González Beltrán, Travesedo, Canthal, Ramonet, Sánchez Tirado, Areces, etc.

MADRIZZY.

DE ENSEÑANZA

COMO ES Y COMO DEBIERA SER

Constantemente estamos escuchando de labios de todos nuestros políticos, sin distinción de partidos, que el problema nacional más grave, por su urgente resolución, el más complejo y el más difícil, es el de la instrucción pública.

Creo sinceramente que una enorme mayoría de los que de este asunto han hablado no entienden ni el más insignificante punto de él. Se puede asegurar así, porque los actos de esos gobernantes han hecho adquirir esta evidencia: que la reorganización y regeneración de nuestra cultura ha figurado en los discursos y programas de nuestros políticos; no por convicción, sino simplemente por moda y por ansia de populachería.

¿Se explica si no el horroroso abandono de los hombres públicos en todo lo que se refiere a Instrucción pública? ¿No saben que el sistema actual de enseñar es arcaico y además inservible, por lo inútil?

Y menos mal que desde hace una temporada dejan en paz los planes de enseñanza, pues épocas ha habido en que los ministros se sucedían con rapidez asombrosa, y cada crisis representaba una modificación total ó parcial del plan de la facultad preferida por el reformante. Grupos escolares han empezado el bachillerato por un plan, y han sufrido pacientemente hasta cuatro reformas del mismo!

Hoy sin duda consideran los políticos que al cargo de ministro de un ramo no se llega a fuerza de méritos, de conocimientos y de valer, sino que esos puestos se escalan por las intrigas y los compadrazgos. Creen que lo mismo es desempeñar la cartera de Instrucción pública que la de Hacienda, por ejemplo, porque lo importante es ocupar alguna y tener cubiertas todas las vacantes, para poder presentar íntegra la lista del Ministerio.

Ahora bien; entre aquellos «sabios» que para demostrar su sabiduría no hacían otra cosa que reformar todo lo reformable, con absoluto desconocimiento de la materia y de lo hecho, y los actuales, que toda su aspiración se reduce a figurar y cobrar, casi debemos preferir los segundos, pues al fin y al cabo, si bien es verdad que no hacen nada bueno, tampoco hacen nada malo.

Pero hoy parece surgir de nuevo el problema; los discursos y artículos pidiendo reformas en Instrucción pública aumentan de día en día, y, claro, a fuerza de propagar y repetir, han enseñado al pueblo a pedir y aun a veces a exigir, lo que en realidad no sabe si es bueno ó malo, pero que ha oído predicar como excelente.

Y me ocurre preguntar ante la «nueva actualidad»: ¿Quién va a ser el hombre público español que tan fenomenal tarea se decidirá a emprender? Caso de existir ese político, ¿por dónde va a empezar y cuál será el derrotero que ha de seguir?

Si vamos a la reforma del presupuesto y, como consecuencia, a la de los planes por que se rige la instrucción pública en España, necesitamos primero un hombre excesivamente modesto, abrigando la evidencia absoluta de que él solo no puede saber, verdaderamente saber, todas las fases de la cultura de una nación.

Es decir, el ministro que necesitamos debe ver en su cartera, no el tecnicismo del ministerio, sino solamente la parte administrativa.

La orientación en su camino no ha de buscarla en la subsecretaría y Direcciones generales de su departamento, sino en aquellas entidades formadas por hombres prácticos; no en las de cultura general, sino en las conocedoras de las formas, modalidades y fases especialísimas; en una palabra, en los Claustros de profesores de Facultades, Institutos, escuelas, etc., etc.

El ministro que cumpliera con estas condiciones y siguiera este camino, prescindiendo de falsos y ridículos formulismos y costumbres, en beneficio de la cultura nacional, merecería el cariño y respeto de los españoles.

Conformes con estas ideas, nos proponemos hacer públicas en estas columnas las opiniones de los catedráticos, profesores, etc., más notables de España respecto a cómo debe reformarse la instrucción pública de nuestra patria.

GONZALO LATORRE.

Galletas «La Fortuna»

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos.

JUSTOS ELOGIOS

Así como nos quejamos cuando los servicios de Correos y Telégrafos no funcionan con la regularidad debida, hoy tenemos que aplaudir al director del ramo, Sr. Sagasta, por la implantación del nuevo servicio para la distribución de la correspondencia, haciendo extensivo nuestro elogio al jefe de la Cartería, Sr. Martín.

Ayer depositamos en la Central de Correos, minutos antes de la cinco de la tarde, una carta para el reparto del interior, con el exclusivo objeto de comprobar las ventajas de los cinco repartos diarios, y, efectivamente, a las 6,20 de la tarde teníamos en nuestro poder la citada carta.

El hacer público lo ocurrido con esa carta es el mejor elogio que se puede tributar al nuevo servicio y a los que contribuyen a la eficacia de aquél.

BIBLIOGRAFÍA

«Fiebre de amor».—Novela de Valcárcel y J. Martín de Salazar, que fotografía la vida aristocrática; sus personajes son amigos con quienes nos codeamos, y sus peripecias, de una verdad absoluta. 3 pesetas en librerías.

LOS TEATROS

DEBUTS

Comedia.—Otra «viuda alegre» ha venido a reemplazar en este teatro a la Srta. Suárez, bien necesitada de descanso y de reposo para llorar la pena de haber perdido a su marido, en la opereta de Lehar se entiende. Ello es que debutó la Srta. Farinos, que había interpretado esta opereta, aunque en homeopático, en la reducción hecha en el Gran Teatro. Entonces, como anoche en la Comedia, demostró ser una buena actriz y una típica de voz bonita y ligera. Más lució anoche que en el otro teatro, y al público le pareció un excelente refuerzo para la compañía de la Comedia. Alternará con la Cándida Suárez, y ambas serán «viudas» interinas hasta que Mambri asome por el coliseo de Tirso entonando las canciones que ha tenido a bien colgarle Leoncavallo. Este Mambri aparecerá, según mis noticias, hacia el 30, y si su aceptación es como la obtenida en Italia, hay éxito seguro. Volviendo al debut de la Srta. Farinos, diré que éste fué en extremo satisfactorio y que los aplausos menudearon. Luego lo hubo para la gentil Fornarina, que hizo una vez más las delicias del público.—B.

Royal Kursaal.—Han sido recibidas con el éxito que era de esperar las notabilísimas bailarinas Las Serpentinias, que se presentaron anoche por primera vez en Madrid. Desde el primer momento comprendió el público que se trataba de dos artistas magistrales, y las hizo objeto de sus manifestaciones de entusiasmo, obligándolas a repetir algunos de los bailes, además de llamarlas muchas veces al palco escénico.

Latina.—Anoche debutó la hermosa cupletista Angelita Solsona, que dijo muy bien dos de los monólogos de su repertorio, obteniendo grandes y repetidos aplausos. El cuadro de variétés, reforzado continuamente con artistas superiores, ha mejorado con este debut, y mejorará mucho más con el que se anuncia para mañana, viernes. Se trata de la encantadora cupletista Candelaria Medina, una de las que más admiradores tiene en Madrid y que seguramente constituirá una verdadera atracción para el público de la Latina.

GACETILLAS

Princesa.—Mañana, sábado, 21, se verificará la primera función de abono de las cinco únicas que dará el célebre artista Ermete Zacconi con su compañía.

Se representará el drama en tres actos original de Giacosa y el drama en un acto, de R. Braco, titulado Don Pietro Caruso.

Parish.—William Parish, director y fundador de este coliseo, ha dispuesto suspender la representación el viernes 20 del actual, en señal de duelo por celebrarse en dicho día los funerales de S. M. D. Eduardo VII, Rey de Inglaterra.

Gran Teatro.—El viernes, a las nueve y media de la noche, se estrenará la zarzuela cómica en un acto y cinco cuadros, original del libro de Miguel Mihura Alvarez y Ricardo González, música de Ramón López Montesiño, titulada La costa azul.

El primer cuadro, en Madrid. Los restantes, en Niza.

Se estrenarán tres decoraciones.

Martin.—La revista de palpitante actualidad, de Polo, Burgos y Linares, ¡A ver si va a poder ser! es, sin disputa, el éxito más grande de la actual temporada, como lo demuestra el hecho de terminarse las localidades con un día de anticipación. El distinguido público que acude a presenciar sus representaciones, ovaciona diariamente a todos sus felices intérpretes, y ya son populares todos los números de la inspirada partitura.

También sigue proporcionando muy buenas entradas el interesante episodio histórico Los ojos vacíos.

Funciones para el domingo: a las cuatro (doble), ¡A ver si va a poder ser! y Almas grandes; a las seis, Sangre castiza; a las siete, Los ochavos; a las nueve y cuarto, Entre naranjos, y a las diez (doble), Los granujas y ¡A ver si va a poder ser!

Teatro Nuevo.—En este teatro vienen actuando, con inmenso éxito, entre otros artistas, Eloisa Carbonell y Raquel Meller. La primera es una bailarina de supremo arte, que convierte las castañuelas en un verdadero instrumento músico; y la segunda, de rocha en sus cuplés una gracia e intención que para sí quisieran muchas eminencias del género chico.

En breve se estrenarán dos monólogos: uno del distinguido literato D. Antonio Asenjo, escrito para Aretina—otra de las estrellas del Teatro Nuevo—y que lleva por título «La Guachindanga»; el otro monólogo se llama «Abandoná», y lo ha escrito expresamente para Raquel Meller el conocido autor Sr. García Cruz.

En breve se estrenarán dos monólogos: uno del distinguido literato D. Antonio Asenjo, escrito para Aretina—otra de las estrellas del Teatro Nuevo—y que lleva por título «La Guachindanga»; el otro monólogo se llama «Abandoná», y lo ha escrito expresamente para Raquel Meller el conocido autor Sr. García Cruz.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto a la venta la preciosa comedia en un acto Las locas vanidades, original de Vicente Almela y estrenada con gran éxito en Lara.

Esta nueva producción de Vicente Almela, llamada a quedar en el repertorio, ha sido aplaudidísima en cuantos teatros de provincias la han representado.

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Ricardo Morenas Tejada, 26 años, Ferraz, 1.—Antonia de Castro, uno, plaza de San Ginés, 3.—Petra Pérez, 38, Ferrocarril, 36.—Gonzalo Armendariz, 68, San Mateo, 11.—Francisco Méndez, 65, Cabeza, 14.—Victoria Gullón, 64, Augusto de Figueroa, 23.—Marcelo Iturralde, 55, Fernández de los Ríos, 6.—Anselma Orrite, 78, Abada, 13.—Alberto Ladrón de Guevara, 23, Caballero de Gracia, 19.—Juan Oroz, 26, Salitre, 8.—Josefina del Molino, 42, Verónica, 7.—Ruperta Marcos, 46, Wad-Ras, 5.—Francisco Lema, 49, plaza del Rastro, 9.—Nicolás Padrón, 23, Blasco Garay, 4.—Rosa Martín, 61, Mayor, 1.—Mariano del Pozo, 43, Hospital de la Princesa.—Francisco Sarmiento, 54, ídem.—Ignacio Romo, 69, Divino Pastor, 15.—Antonio Alvarez, 73, Juanelo, 16.—María Angeles Chueca, 16 días, Lagasca, 99.—Enrique Prieto, un año, Ferraz, 49.—Rosario López, 4, Serrano, 50.—Santos Martínez, un mes, Pradera del Corregidor, 30.—Cándido Aja, 17 días, Regueros, 10.—Bonifacia Bustarviejo, un día, Doctor Fourquet, 8.—Pablo Romero, 24, Hospital Militar.—Antonia Muñiz, 55, Hospital Provincial.—Manuel Fernández, 16, ídem.—Tiburcia Casero, 50, ídem.—Jorge García, 25 días, ídem.—Dorotheo Gálvez, Depósito judicial.

La medalla de Puente Sampayo

Han sido aprobadas por la Presidencia del Consejo de Ministros las tres primeras propuestas hechas por el Centro Gallego de esta corte a favor de las personas que se han sus-

cripto en la secretaría del mismo, y también lo ha sido la primera propuesta del Ayuntamiento de Pontevedra.

Se han recibido en el Centro Gallego y en dicho Ayuntamiento las medallas de oro y plata confeccionadas en Alemania por encargo del Ayuntamiento de Pontevedra, y en éstas, así como en el domicilio de la Sociedad (Carrera de San Jerónimo, 29), pueden recogerla los señores propuestos, debiendo advertirse que únicamente las medallas que procedan de ambas corporaciones son las auténticas y aprobadas por real decreto.

EL SEGURO POPULAR

La ponencia encargada de formular el anteproyecto de seguro popular de vida, invita a las personas y entidades que deseen exponer su parecer acerca del proyecto redactado por el Instituto de Reformas Sociales a informar por escrito acerca del mismo.

El plazo para tomar parte en esta información termina el 15 de junio próximo. Los informes deben remitirse al Instituto Nacional de Previsión, Sagasta, 6, donde se facilitarán ejemplares del citado proyecto.

LOS INDICADORES

Los indicadores de una registradora «National» muestran el importe de cada venta lo mismo que el escarpate muestra al público la mercancía en él expuesta.

Si a un comerciante le interesa que el público conozca los géneros que vende, le interesa todavía más que todos vean el importe de cada venta, lo cual ayuda poderosamente a la buena administración, necesaria para la vida de un comercio.

Informes gratuitos, Preciados, 11.

Notas é informaciones de Sport

¿DÓNDE SE JUGARÁ EL CAMPEONATO DE ESPAÑA DE FOOT-BALL?

Todos sabemos que el campeonato de Foot-ball en España, organizado por la Federación Española de F. B. C., es uno de los muchos festejos que se celebrarán en el corriente mes.

El título con que encabezamos estas líneas no está relacionado con la capital donde ha de tener lugar, sino con el lugar adonde ha de llevarse a cabo en Madrid.

La Federación Española de Clubs de Foot-ball, cuya presidencia está encomendada al señor marqués de Casa Alta, fué la encargada de la organización del campeonato, en el cual se disputarán los Clubs inscritos la hermosa copa de plata que S. M. el Rey ha donado para tan importante concurso.

En cuanto fué conocido el programa, empezaron a inscribirse algunos Clubs, y en la actualidad ya vienen a Madrid dos ó tres equipos, y muy pronto estarán aquí los restantes hasta completar el número de los inscritos, que son los siguientes:

- De Madrid: Sociedad Gimnástica Española, Español F. C. y Agrupación pedestre. De Barcelona: Club Deportivo Español y Barcelona F. B. C. De Pontevedra: Vigo Foot-ball Club, Real Club Fortuna y Teis F. B. De Coruña: Real Club Deportivo. De Bilbao: Bilbao Foot-ball Club. De Irún: Irún Sporting Club; y De Toledo: la Academia de Infantería.

A medida que la Comisión organizadora trabajaba, nos hacía pensar que sus trabajos resultarían para el campeonato un éxito; pero desgraciadamente no será así.

Es triste que en Madrid, donde hay verdaderos equipos de foot-ball, y donde hay una afición sin límites, no haya un campo en que se pudiera llevar, como se merece, hasta su término la disputa de la copa de S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

¿Qué dirán los Clubs inscritos? En San Sebastián, en Barcelona, en Coruña, en Irún, etc., etc., el Ayuntamiento siempre les ha prestado su valioso apoyo y últimamente ha sido vallado y construido en Barcelona por la Municipalidad un campo para el Club Deportivo Español.

¿Es muy difícil para nuestro Ayuntamiento, figurando como figura el campeonato de Foot-ball en los festejos de mayo, hallar para su celebración un campo, cuyo importe ascendería a 4.000 pesetas solamente?

¿Tan difícil es para la Junta de la Federación, ya que no cuenta con el apoyo del Ayuntamiento, adelantar esa cantidad?

¿No comprenden que solamente de entradas en los días que duren los partidos podría obtener el doble de lo que hubiera costado la valla?

Me consta que la Junta directiva tenía en proyecto llevar a cabo por su cuenta todos los trabajos, siempre que los propietarios del terreno donde juegue la Sociedad Gimnástica Española accediesen a ello.

Efectivamente, hubo también quien dijo que el dinero era lo de menos y que todos los gastos eran de su cuenta.

Los propietarios ceden el terreno, y ahora resulta que no se lleva a la práctica el proyecto. Ignoro los motivos. Es lamentable.

MANUEL PINEIRO

CAMPEONATO DE ESPAÑA DE FOOT-BALL

Eliminatorias de Madrid.—Agrupación Excursionista Pedestre, contra Sociedad Gimnástica Española.

El pasado lunes tuvo lugar la primera eliminatoria para el campeonato de España de foot-ball entre los Clubs arriba citados. Presenció tan interesante partido muy numeroso y distinguido público.

El título con que encabezamos estas líneas no está relacionado con la capital donde ha de tener lugar, sino con el lugar adonde ha de llevarse a cabo en Madrid.

La Federación Española de Clubs de Foot-ball, cuya presidencia está encomendada al señor marqués de Casa Alta, fué la encargada de la organización del campeonato, en el cual se disputarán los Clubs inscritos la hermosa copa de plata que S. M. el Rey ha donado para tan importante concurso.

En cuanto fué conocido el programa, empezaron a inscribirse algunos Clubs, y en la actualidad ya vienen a Madrid dos ó tres equipos, y muy pronto estarán aquí los restantes hasta completar el número de los inscritos, que son los siguientes:

- De Madrid: Sociedad Gimnástica Española, Español F. C. y Agrupación pedestre. De Barcelona: Club Deportivo Español y Barcelona F. B. C. De Pontevedra: Vigo Foot-ball Club, Real Club Fortuna y Teis F. B. De Coruña: Real Club Deportivo. De Bilbao: Bilbao Foot-ball Club. De Irún: Irún Sporting Club; y De Toledo: la Academia de Infantería.

A medida que la Comisión organizadora trabajaba, nos hacía pensar que sus trabajos resultarían para el campeonato un éxito; pero desgraciadamente no será así.

Es triste que en Madrid, donde hay verdaderos equipos de foot-ball, y donde hay una afición sin límites, no haya un campo en que se pudiera llevar, como se merece, hasta su término la disputa de la copa de S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

¿Qué dirán los Clubs inscritos? En San Sebastián, en Barcelona, en Coruña, en Irún, etc., etc., el Ayuntamiento siempre les ha prestado su valioso apoyo y últimamente ha sido vallado y construido en Barcelona por la Municipalidad un campo para el Club Deportivo Español.

¿Es muy difícil para nuestro Ayuntamiento, figurando como figura el campeonato de Foot-ball en los festejos de mayo, hallar para su celebración un campo, cuyo importe ascendería a 4.000 pesetas solamente?

¿Tan difícil es para la Junta de la Federación, ya que no cuenta con el apoyo del Ayuntamiento, adelantar esa cantidad?

¿No comprenden que solamente de entradas en los días que duren los partidos podría obtener el doble de lo que hubiera costado la valla?

Me consta que la Junta directiva tenía en proyecto llevar a cabo por su cuenta todos los trabajos, siempre que los propietarios del terreno donde juegue la Sociedad Gimnástica Española accediesen a ello.

Efectivamente, hubo también quien dijo que el dinero era lo de menos y que todos los gastos eran de su cuenta.

Los propietarios ceden el terreno, y ahora resulta que no se lleva a la práctica el proyecto. Ignoro los motivos. Es lamentable.

El domingo se jugó la segunda eliminatoria entre estos dos últimos equipos, y una concurrencia mucho mayor que la del día anterior acudió al campo de la Gimnástica, en donde se jugaban estos partidos. Esta vez sí que era segura la derrota de la Gimnástica, pues el Español puso en línea lo mejor de su equipo y, en cambio, la Gimnástica presentó el suyo remendado. Formaban los equipos:

- Español: García, Méndez Navarro, Giralt (J), Heredia, Yarza, Alvarez, Buyla, Neyra, Morales, Giralt (A). Gimnástica: Kindelán (J), Norzagaray, Eguinoa, Puerta, Barrera, Quintana, Kindelán (J. M.), Harper, Baonza, Arche, Pola.

El Sr. Lemmel, de la Agrupación, hizo un referé muy imparcial.

Desde luego, los partidarios del Español contaban por segura la victoria de sus favoritos por muchos goals a cero, en tanto que los de la Gimnástica se esperanzaban con los entusiasmos de sus jugadores, que salieron al campo dispuestos a defender el partido con toda su alma.

Efectivamente, toda la primera parte fué igual para ambos contrincantes, y si dominó algo más la Gimnástica fué por el aire que reinaba. Tan amenazada se vió una como otra meta. Las cargas estaban a la orden del día, y la mayoría de ellas fueron tremendas y brutales. El partido resultó interesantísimo, viéndose atacar briosamente a los pequeños de la Gimnástica contra los altos y fornidos viejos del Español. Ambos equipos redoblaban su empuje cada minuto que pasaba. El público, entusiasmado, aplaudía todas las jugadas, y el partido resultaba uno de los más interesantes que se han visto en Madrid.

Se empezó la segunda parte con más expectación que la primera, y el Español, ayudado por el aire, dominó esta vez más, como antes lo hizo la Gimnástica. Mugni, jugador, no desmayó un solo instante, y solamente Méndez tuvo que cambiar con Alvarez por haberse hecho daño en un pie.

El Español ataca como nunca. Sus precisas y precisas combinaciones arrancan estruendosas ovaciones de la concurrencia. Por su parte, la defensa de la Gimnástica no se luce menos. Todos ellos están valientes de verdad, y entran a la pelota con una seguridad espantosa, logrando desbaratar las combinaciones de los contrarios. Un cuarto de hora antes de terminarse el partido se empieza a notar cansancio en los del Español, en tanto que los de la Gimnástica se animan, impulsados por no sé qué fuerza extraña, y atacan con denuedo.

Consiguen, por fin, estos pequeños jugadores llevar la pelota al campo contrario, y en éste entra el desorden y la desmoralización más lastimosos. La fiera está domada. Los últimos diez minutos son un éxito para la Gimnástica, pues la meta del Español se ve seriamente amenazada. El dominio es completo, enorme. Cada jugada de la Gimnástica es un éxito. El público no puede contenerse y avanza sobre el campo, cuando, por fin, el referé, que ha estado muy bien, da por terminado el partido. El público invade el campo, y vemos a muchos jugadores que son sacados en hombros de sus admiradores.

Todos los 22 jugadores han jugado superiormente. No sé cuál ha estado mejor ni más valiente.

El domingo próximo jugarán Agrupación y Español, y si éste gana se jugará la definitiva entre la Gimnástica y el Español, probablemente el día 17.

Difícil es, pues, predecir quién resultará campeón por Madrid. El Español es muy fuerte y pega mucho; pero la Gimnástica no es menos fuerte y cuenta con muchos entusiasmos. Al fin y al cabo defienden un ideal y su unión es completa.

P. CICLISMO

La carrera del domingo.

Con un día lluvioso y frío tuvieron lugar el domingo último las pruebas de routiers de la Unión Velocipédica Española.

A las ocho y veinte de la mañana se dió la salida en el kilómetro cinco de la carretera de Aragón, y a 15 corredores de los 17 inscritos. Estos fueron Pliego, Blázquez, Rodríguez, Ruiz Esteban, Villada, Leblanc, Delgado, Pérez, Palomeque, Ramirez, Salgado, Perea, Atienza y M. Rodríguez.

Partieron a la voz del starter y a un buen train; la carrera fué dura, y en el transcurso de la misma se encontraron con los regimientos de húsares de Pavia y de la Princesa, que venían en paseo militar; aunque éstos abrieron calle para dejar paso a los corredores, a éstos les fué molesto y les obligó a perder algunos minutos.

Numerosos motociclistas fueron acompañando a los corredores, y regresaron muy sa-

tisfechos por haber presenciado la lucha de Villada y de Ruiz.

Esta fué, en verdad, muy reñida, tanto de ida como de vuelta, consiguiendo Villada unos kilómetros antes de la meta despegar a su contrario.

La clasificación hecha por el Jurado fué la siguiente:

- 1.º L. Villada, que cubrió los 50 kilómetros en una h., 48 m. y 45 s. 2.º Antonio Ruiz, en una h., 50 m. y 7 s. 3.º Perea, en una h., 52 m. y 3 s. 4.º Mariano Ramirez, en una h., 52 m. y 30 s. 5.º Leblanc, en una h. y 56 m. 6.º Pérez, en una h., 55 m. y 35 s. 7.º Delgado, en una h., 56 m. y 46 s. 8.º Salgado, en 2 h., 2 m. y 3 s. 9.º Esteban, en 2 h., 4 m. y 6 s. 10.º Rodríguez, en 2 h. y 9 m. 11.º Blázquez, en 2 h., 18 m. y 30 s. 12.º Atienza, en 2 h., 22 m. y 10 s.

El Jurado de salida y llegada lo formaron García Pascual, como presidente; Vidal Peiro como secretario; Cuesta, como starter; Zabala, como cronometrer, y además de éstos el médico de la Unión Velocipédica Española y la sección ciclista de la Cruz Roja del distrito del Congreso y la del Ejército, al mando de nuestro particular amigo el oficial D. Antonio Neira. La Prensa también tenía nutrida representación.

LOS GRANDES ACONTECIMIENTOS CICLISTAS

Bordeaux-París.

Hace veinte años se viene organizando esta gran carrera ciclista, y siempre deja gran satisfacción para aquellos que han corrido con la parte de la organización.

El domingo último se ha celebrado esta carrera, que constaba de 573 kilómetros, habiendo tomado parte los grandes campeones franceses. El número ascendía a 26.

Tras una lucha reñidísima, el Jurado clasificó en primer término a Emilio Georget, que hizo el recorrido en 18 horas 23 minutos 25 segundos, y después a Trousselier, Georget, Ringeval, Lafoucade, Fleury, Lachaise, Roquerbert y Baudet.

Bordeaux-París.—Georget, que ha sido el campeón de esta prueba, dice que su máquina llevaba neumáticos «Continental», habiéndole demostrado que es el mejor que se fabrica en el mundo entero.

MOTO CLUB MADRID

La excursión oficial del actual mes de mayo se celebrará el día 29, a las seis y media de la mañana, siendo el punto de reunión la Cuesta de las Perdices, para dirigirse a San Rafael, donde se celebrará el banquete costeado por la Sociedad.

OTRA VÍCTIMA DE LA AVIACIÓN

Otra víctima más ha producido la conquista del aire. El joven aviador M. Hauvette Michelin, durante las pruebas recientemente

verificadas en Lyon, al intentar un vuelo con su aeroplano tropezó con un poste, que se vino al suelo, cogiéndole debajo la cabeza y ocasionándole la muerte rápidamente.

Ha salido para París el distinguido «sportsman» D. Julio Labayen, socio de la Casa de automóviles Bellamar y Compañía.

Dicho señor va a París con el objeto de traer a España el último modelo de los coches Panhard-Levassor, por ser un gran adelanto el construido con el motor sin válvulas.

El digno representante de los Panhard regresará por carretera, por creer que es la mejor manera de que vea su grande y distinguida clientela que el coche Panhard-Levassor con motor sin válvulas es, sin disputa de ningún género, el «rey de las carreteras».

La carrera del domingo ha sido ganada por L. Villada sobre bicicleta "ALCYON". REPRESENTANTES ARROYO y GONZÁLEZ 7, Plaza de Isabel II, 7.

GRABADOR DE MODA EL MEJOR Y MAS BARATO.—Montera, 38.

AUTOMOVILES CARCASSONNE Calle de Recoletos, 2 dupl.º—Madrid

TURISTAS.—La mejor casa de viajeros es la de Raeda. — PUERTA DEL SOL, 9.

Bicicletas con últimos adelantos, a plazos de 20 pesetas mensuales. Garage Victoria, Alberto Aguilera, 62.

AUTOMOVILES LION Nuevos modelos de población y turismo en almacén. GONZALO R. PEÑALVER P.º de la Castellana, 6 dupl.º

Sociedad Española de Aviación MONOPLANOS * BIPLANOS Concursos y exhibiciones AEROPLANOS DE TODAS LAS MARCAS Voisin, Farmant, etc. --- L. GARNIER. San Sebastián. Representante de los monoplanos BLERIOT. — Motores de aviación PICQUER, E. N. V., ANZANI, GNOME, etc. Automóviles PICARD, PITET

ALCANCE POLÍTICO

En las primeras horas de la mañana recibí el Sr. Canalejas a los periodistas. Habló con éstos, en primer término, de las explosiones de Barcelona, confirmando que de los dos artefactos colocados, el primero era un petardo, pero el segundo una bomba.

El Gobierno carecía de nuevos informes de hoy, acerca de las investigaciones de la policía, o al menos, de haberlos recibidos, lo desconocía a esa hora el Presidente del Consejo.

Refiriéndose el Sr. Canalejas al estado de la Reina Victoria, dijo que era muy satisfactorio, hasta el extremo de haber expresado la Soberana el deseo de salir esta tarde de paseo.

Los médicos no se han opuesto a sus deseos, habiendo indicado a la Reina el conde de San Diego que, de encontrarse bien, no encontraba inconveniente alguno en que pudiera dar un paseo corto.

Los síntomas presentados hasta ahora no se prestan a creer que el alumbramiento sea inminente. El conde de San Diego manifestó al Presidente del Consejo que su llamada a Palacio se hizo anoche sin indicación suya, y que cuando él creyó inmediato el alumbramiento le avisó.

La creencia del expresado facultativo es la de que en toda la tarde de hoy no dará a luz la Reina, habiéndose despedido él de Palacio hasta las siete de la tarde, en que volverá a visitar a la Soberana.

Aparte de los telegramas de familia anunciando al Rey el estado de su augusta esposa, ha teleografiado el Gobierno a Don Alfonso, creyéndose que éste, tan pronto termine el entierro y cumpla en Inglaterra sus deberes, emprenderá el viaje de regreso a España.

Después, el Presidente del Consejo comentó el cablegrama discretísimo en que la Infanta Isabel da cuenta del brillante y cariñosísimo recibimiento que se le ha dispensado a la representación de España en la Argentina.

Por último, el Sr. Canalejas, contestando a las preguntas que se le hicieron acerca del curso que se supone llevan las negociaciones con la Santa Sede, dijo: «No tengo aún noticias concretas; pero no ha de ocultarse a nadie que, quiera yo o no quiera, abiertas que sean las Cortes tengo que contestar a cuanto sobre ellas se me pregunte, porque en ese problema hay extremos reservados al Gobierno, pero contiene también cuestiones que son de la exclusiva competencia de la representación nacional.»

De un modo claro ha dejado entender el Sr. Canalejas su firmísimo deseo de activar las negociaciones, o de poner límite a ellas de no verse un desenlace satisfactorio y justo.

No es cierto que S. M. el Rey fuera objeto de manifestación alguna de desagrado a su paso por Burdeos. Este es uno de tantos «canards» como han circulado estos días.

Por el contrario, S. M. recibió en dicha capital francesa grandes manifestaciones de simpatía, según telegramas y noticias particulares, que nos permiten asegurarlo rotundamente.

El Sr. Merino ha dicho que cree debe reformarse la ley Electoral, pues se encuentran en ella algunas deficiencias. Ignora aún el ministro el criterio que el Gobierno formará acerca de tales reformas y en qué consistirán.

Parece que el conde de Sagasta se encuentra muy complacido de las declaraciones que ha hecho D. Melquíades Álvarez, pues en ellas revela la sinceridad del Gobierno en la lucha electoral, no pudiendo tener queja de esto el distrito que ha elegido al elocuente diputado republicano.

Se ha desmentido en el ministerio de la Gobernación la noticia que había circulado acerca de la estancia en Madrid de D. Jaime de Borbón, pues parece que se le ha confundido con el duque de Vistahermosa, recientemente llegado a Madrid.

Ignoraba hoy el Sr. Merino si la pensión que el Gobierno concederá a la familia del infortunado teniente de Seguridad Sr. Escudero, muerto en los sucesos de Valencia, será regulada como recompensa por fallecimiento en operaciones de campaña.

Anoche salió para Zamora, por cuya provincia presenta su candidatura a senador, el primer teniente alcalde de esta corte, don Francisco García Molinas.

En el ministerio de Estado se reunieron anoche, a primera hora, casi todos los ministros. En un principio creyóse que se trataba de un Consejo. La reunión duró más de hora y media, y de ella estuvo ausente, por breves momentos, el jefe del Gobierno.

El Presidente, con quien un compañero nuestro tuvo el gusto de hablar, la refería en estos términos: «Me hallaba en la Presidencia a última hora de la tarde, cuando fué a verme, para hablarme de una cuestión de su departamento, el ministro de la Guerra.

Como guardara alguna relación el asunto que a mi consideración sometiera el general Aznar con el ministerio de Estado, y teniendo yo que conferenciar con el Sr. García Prieto, invité a aquél a que me acompañara, y juntos fuimos a verle.

Yo dejé aviso en la Presidencia de que me dirigía a Estado, a fin de que si algún ministro iba a buscarme, supiese dónde me encontraba.

Los ministros que preguntaron se encaminaron al ministerio de Estado, y a esto se debe que nos reuniéramos todos, excepción hecha de los ministros de Fomento y de Instrucción pública.

Yo me ausenté breves instantes, dirigiéndome a Palacio, en donde me informé que el estado de la Reina no ofrecía novedad alguna, y volví inmediatamente a reunirme con los compañeros.

Hemos acordado, puesto que yo previamente había recogido la firma del Monarca, publicar mañana en la Gaceta el ceremonial referente a la presentación del nuevo vástago. No dijo más el Sr. Canalejas. Un ministro, antes de separarse de sus compañeros, les manifestó: «Ahora, cuantos tengan noticia de nuestra reunión, la relacionarán con la carta que nos ha anunciado Ojeda.»

Mundo eclesiástico

El prelado de la diócesis de Guadix y Baza está celebrando con el mayor éxito la visita pastoral, habiendo sido recibido con muestras de respeto y cariño en todas las localidades, particularmente en Moreda, Alicún y Dehesas.

El prelado de Avila, teniendo en cuenta las dificultades que se ofrecen para que pueda acudir a él directamente de muchos pueblos de la diócesis en solicitud de licencia para trabajar en los días de precepto, ha autorizado a los curas párrocos, económicos y demás encargados de parroquias para que en los días festivos que ocurran hasta el 30 de septiembre próximo puedan permitir a sus feligreses respectivos ocuparse, después de cumplir con el precepto de la santa misa, en las labores de la recolección y otras de urgente necesidad, siempre que por sí mismos o por conducto del Ayuntamiento soliciten el permiso.

Se exceptúan, sin embargo, las fiestas del santo titular o Patrono del pueblo, de la Trinidad, Corpus Christi, Natividad de San Juan Bautista, San Pedro, Santiago (Patrón de España), Asunción y Natividad de la Virgen.

En la catedral de Sevilla se ha celebrado una magnífica fiesta religiosa-musical, en conmemoración de la Pascua de Pentecostés. El maestro de capilla D. Eduardo Torres, cuya educación musical selecta está inspirada en las obras de los grandes maestros de la música moderna, estrenó una misa, cuyo éxito ha sido brillantísimo. Las ideas musicales ultramodernas de los principales maestros de la escuela mística musical resplandecen en las bellas e inspiradas páginas de esta partitura, que seguramente saldrá de esos estrechos límites que la popularidad asegura a obras de esta naturaleza.

Centros y Sociedades

La institución de Señoras Bienhechoras de las clases necesitadas y niños huérfanos desamparados celebró el día 17 junta general para reformar el reglamento, en la que se dió cuenta de la comunicación del señor alcalde de este Ayuntamiento aceptando el cargo de presidente honorario y protector de esta Asociación, abriéndose la suscripción voluntaria desde 25 céntimos en adelante con destino a la creación de la Caja protectora del trabajo y de los niños huérfanos desamparados, suscribiéndose en el acto los numerosos socios que asistieron a dicha junta.

También se acordó por unanimidad nombrar a S. A. la Infanta doña Paz, como iniciadora de la idea, presidenta de la Junta de Damas Protectoras en la obra que se propone realizar esta Asociación. Centro Aragonés.—Mañana sábado 21 del actual, a las diez de la noche, se celebrará en este Centro una artística y amena velada para los señores socios y sus familias.

ESTADO DEL TIEMPO

Sigue el temporal de lluvias extenso y copioso, acompañado de brisas moderadas del Sudoeste y gran oleaje en el mar. El barómetro se mantiene bajo, y el cielo, aunque mejora algo de aspecto, al finalizar el día continúa cubierto en su mayor parte por extensas nubes. La temperatura es en general agradable.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITAL, Temp. máx. m., Temp. mín. m., Lluvia en milímetros. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

Publicaciones de actualidad

«EL DUENDE» Salgo provincias con mala intención, 10 céntimos.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Movimiento de buques. Entraron en el arsenal de Cádiz el cañonero Audaz y el Vasco Núñez; en Melilla, el cañonero Concha.

—Han salido: del Ferrol el Hernán Cortés, fondeando en la Coruña, y de Vigo el Marqués de Molins, fondeando en Marín. —Apenas termine de carbonear, saldrá para Cartagena el Numancia.

GOBERNACIÓN

Correos y Telégrafos. Por real orden se han introducido las siguientes modificaciones en la conducción de la correspondencia: Estableciendo una conducción en carruaje entre Santullano (Mieres) y Cabañaguinas (Aller).

—Aprobando la subasta para la conducción de la correspondencia de Calahorra a su estación férrea, y adjudicándola definitivamente a D. Antonio Ruiz en 700 pesetas anuales. —Anunciando la conducción del correo de la estación férrea de Sabiñánigo a Sallent en 2.500 pesetas.

Idem de Boltaña a Broto (Huesca) en 1.700 pesetas. Idem de la estación férrea de Matilla a Trillo (Guadalajara) en 2.995 pesetas.

Idem de Béñar a Albuñol (Granada), en 5.000 pesetas. Idem de Pamplona a Aoiz, en 2.000 pesetas.

Idem de Loja a su estación, en 1.250 pesetas. Idem de Girona a sus estaciones férreas, en 2.654 pesetas.

Idem de Málaga a Colmenar, en 2.490 pesetas. Idem de Albaracín a Noguera, en 500 pesetas.

Idem entre Vigo y sus estaciones, en 2.499 pesetas. Idem entre Guernica y Lequeitio, en 5.000 pesetas.

Idem entre Tuy y Laguardia, en 2.920 pesetas. Idem de Valencia de Alcántara a Cedillo. Idem entre Garrovilla y su estación.

Adjudicando la conducción entre la Rambla y Montilla a D. Antonio Manrique. Idem de Candelada a la estación de Oropeza a D. M. Carrero, en 3.222 pesetas.

Idem de Infesto a Rivasella a D. Vicente Camino, en 3.500 pesetas. Idem de Pamplona a Estella por Salinas de Oro a D. Segundo Múgica, en 3.000 pesetas.

Idem de Barbastro a su estación férrea a D. Agustín Cervero, en 700 pesetas. Idem de Jaén a su estación a D. Francisco Guirado, en 2.700 pesetas.

Ha sido propuesta la creación de una estación ambulante de Linares a La Carolina. Han sido propuestos: para comendador con placa de Isabel la Católica, el jefe de sección de Telégrafos, Sr. Alvarez; para comendador de la misma Orden, el subdirector, Sr. Santano, y para caballero de la misma, el oficial Sr. Balseira.

Han sido ascendidos a directores de sección de primera clase del Cuerpo de Telégrafos D. Eugenio Benítez y Gómez y D. Joaquín Ibáñez y Jiménez; a directores de sección de segunda clase, D. Luis Brunet y Armenteros y D. Luis Salmerón y Arjona; a subdirectores de sección, D. José Camino y García y D. José María Navarro y Guerrero; a oficiales primeros, D. Aniceto Fernández y Sáenz y D. Francisco Estanga y García, a quien a su vez se le concede el ingreso que tenía solicitado; a oficial segundo, D. Fernando López y Real; a oficiales terceros, don Manuel Chacón y Alcalde y D. Francisco Marín y Galarza; a oficiales cuartos, D. Aniceto Santa Ana y Rubio y D. Nicasio Rama y Albalá; a auxiliar tercero de Contabilidad y Oficinas, D. Félix José Gutiérrez y Plaza; a auxiliar cuarto, D. Carlos González e Iñiguez; a auxiliar quinto, D. Emilio Chapí y Selva, reingresando el aspirante primero don Gerardo Zato y Plaza.

Los funcionarios reingresados, oficial primero D. Francisco Estanga y Arias y aspirante primero D. Gerardo Zato y Plaza, han sido destinados a prestar sus servicios a San Sebastián y Madrid, respectivamente.

FOMENTO

Langosta. La plaga de langosta viene combatiéndose dentro de los medios de que dispone el ministerio de Fomento y por los datos remitidos por los ingenieros jefes de los servicios agrónomos, los daños que ocasiones serán escasos, dada la gran actividad que el personal viene desplegando en este servicio, secundando las órdenes de la Dirección general de Agricultura.

Se ha dirigido una real orden al ministro de la Guerra para que tenga preparado el número de soldados que considere necesarios el jefe de la región agrónómica de Castilla la Nueva para combatir la langosta tan pronto avive en la dehesa Campamento de los Carabanchales.

Hasta la fecha no avivó a causa del temporal reinante, que detiene su aparición; pero está todo dispuesto de gasolina y vallas de cinc para evitar cause perjuicios a los sembrados de los pueblos lindantes con el mencionado Campamento.

El director general de Agricultura piensa, tan luego se lo permitan sus ocupaciones, recorrer la mayor parte de las provincias invadidas, para personalmente dictar cuantas disposiciones estime oportunas en bien de los agricultores.

Una de las primeras cuestiones que llevará al Parlamento el ministro de Fomento será la reforma de la vigente ley de Plagas, pues en la práctica demuestra que no da el resultado que era de esperar, y el Estado tiene que acudir a créditos extraordinarios todos los años para combatir la langosta, cuando la ley de

21 de mayo de 1908 concedió a los Consejos provinciales de Agricultura y Ganadería y a las Juntas locales los recursos para combatir esta y otras plagas, sin conseguir nada práctico por no llegarse ni aun a cobrar en la mayoría de las provincias.

Urge por tanto la reforma de esta ley, para ver si en lo relativo a la langosta puede ya aplicarse para la próxima campaña de otoño la dicha reforma que se proyecta, y en esto se ocupa sin descanso el ministro de Fomento.

Los Laboratorios.

Habiendo llegado a las provincias los productos químicos y reactivos con destino a los Laboratorios agrícolas, la Dirección general de Agricultura prepara una serie de disposiciones con el fin de dar la debida unidad al servicio agrónómico y de que aquellos Centros presten a las provincias donde se encuentran creados los útiles servicios que el país espera de ellos para que los agricultores puedan en todo momento acudir en consulta al personal técnico, que trabajará bajo una sola unidad de criterio, a las órdenes del ingeniero jefe de la Sección respectiva.

También se unificarán los procedimientos de análisis para todos los establecimientos agrícolas, con arreglo a las instrucciones que al efecto se dictarán por la Dirección general de Agricultura.

Análisis de abonos.

El ministro de Fomento prepara un real decreto de grandísima importancia para los agricultores, cual es cuanto se refiere a la comprobación y análisis de los abonos químicos y minerales.

El real decreto de 30 de septiembre de 1900 dió en la práctica un gran resultado, pues se han corregido bastante los abusos que el comercio de mala fe cometía con los agricultores, vendiéndoles productos completamente impuros, y se han seguido gran número de causas criminales contra estos vendedores.

Pero las necesidades y ampliación de la venta de abonos se ha generalizado de tal modo desde aquella fecha, que conviene recoger las aspiraciones que continuamente llegan al ministerio para la reforma de dicha disposición, y a este fin el ministro encomendó al director general de Agricultura un estudio completo del asunto, que se traducirá en un real decreto a la mayor brevedad.

Adulteración de productos.

La adulteración de los productos agrícolas es uno de los asuntos que más preocupan al ministro de Fomento, y si bien cuanto se relaciona con la salud pública compete al ministro de la Gobernación y al Real Consejo de Sanidad, queda lo relativo a las falsificaciones de vinos y aceites, que entra bajo la acción del ministerio de Fomento, pues debe perseguirse el que se dé el nombre de vino a lo que no lo es, y análogo caso ocurre con el aceite.

A este fin, el director de Agricultura estudia, por encargo del ministro, una disposición de carácter general, relativa a este asunto, que ha de tener gran importancia.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Se declara desierto el concurso de traslado anunciado para proveer la cátedra de anatomía topográfica vacante en la Facultad provincial de Medicina de la Universidad de Sevilla, y disponiendo se anuncie al turno que le corresponda.

Institutos.

Concediendo un ascenso de 500 pesetas por el primer quinquenio al profesor de Dibujo del Instituto de Castellón, D. Fernando Martínez Checa.

—Reconociendo derecho a gratificación por desempeño de cátedras del Magisterio a los auxiliares del Instituto de Castellón, D. Ismael Fabra Hidalgo y D. José Rocafort Balado.

Escuelas Normales.

Disponiendo se anuncie a concurso de traslado entre profesoras numerarias de la Sección de Letras de las Normales elementales la plaza de profesora numeraria de dicha Sección, vacante en la de Soria.

—Concediendo un ascenso de 500 pesetas anuales por el segundo quinquenio a doña María de la Concepción Aparicio y Bueno, profesora numeraria de la Sección de Ciencias de la Escuela Normal Superior de Maestras de Guadalajara.

—Nombrando en comisión a doña Dolores Pastor y Martínez, profesora numeraria de la Sección de Letras de la Normal elemental de Murcia, auxiliar de la misma Sección de la Escuela Normal Superior de Maestras de Barcelona, con el sueldo anual de 1.000 pesetas, reservándole a la interesada los derechos adquiridos como profesora numeraria de Normales.

—Disponiendo que la profesora provisional de Castellón doña Rosario Pérez Solerón, pase a prestar sus servicios a la de Soria.

Primera enseñanza.

Maestros jubilados.—El conde de Romanones ha firmado los siguientes expedientes de jubilación:

D. Policarpo Muñoz Herrero, de Corbillos (León); D. Zenón Gómez Adámer, de Cea (León); doña Gabina Aramburu, de Aspeitia (Guipúzcoa); doña Josefina Jaime Maeso, de Nerja (Málaga); doña Ursula Torres Martín, de Grijuelo (Salamanca); D. José Ros y Vives, de Caspe (Zaragoza); doña Francisca García Sebastián, de Carbellino (Zamora); doña Antonia Leonor Brauselino Orga, de Epila (Zaragoza); D. José Ramón Alonso, de Villalpando (Zamora); D. Ciriaco Andueza, de Cintruénigo (Navarra); D. Pedro Capella y Casas, de Beatas (Tarragona).

—Aprobando las oposiciones celebradas en el rectorado de Valladolid, nombrando a don Guillermo García López auxiliar en propiedad de las escuelas de Bilbao, con 1.650 pesetas; a D. Constantino Arce Rodríguez auxiliar de la graduada de niños de Valencia, con 1.100, y a D. José Fernández Velasco, maestro en propiedad de escuela elemental de niños de Valencia, con 1.375 pesetas.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO. Doctores Casuso y Vázquez Lefort. Ayudante, Sr. Sellés.

En la calle de Esparteros regañaron María Martínez y Justa Román. De las palabras pasaron a las manos, y se propinaron varios golpes mutuos, que les ocasionaron a ambas diferentes contusiones y erosiones.

—A consecuencia de caídas casuales fueron socorridos: el mozo de cuerda Manuel Suárez, que se cayó en la Puerta del Sol, ocasionándose una herida en la cabeza; Julián García, que se dislocó el pie derecho en la calle de la Montera; Miguel Fernández, que resbaló en la calle de la Fresa, produciéndose heridas en los brazos; el militar D. Patorcinio Sánchez, que en la calle de Alcalá tropezó al aparecer del tranvía, hiriéndose en las manos, y el agente de negocios D. Manuel Ruera, que al caer en la Puerta del Sol se fracturó los huesos de la mano.

—Atilano Navarro se intoxicó casualmente con dilución de sublimado, que confundió con otra bebida, en su domicilio, Jacometrezo, 80. Su estado fué calificado de pronóstico reservado. —De alcoholismo fueron asistidos cuatro individuos.

HOSPICIO

Doctores Granados y Ulibarri. Ayudante, Sr. Martín.

En la calle de la Corredera Alta regañaron las vendedoras ambulantes Balbina Campos y Matilde Moreno. En lo más agrio de la discusión intervino Luciana Cano, y las tres resultaron con diferentes erosiones y contusiones en la cara, manos y cuello.

—Trabajando en la calle de San Gregorio, el jornalero Emilio Fernández se cayó de una escalera, ocasionándose una grave herida en el pie izquierdo.

CHAMBERI.

Doctores Lorenzo Guerra y Moreno. Ayudante, Sr. Tejero.

A consecuencia de accidentes del trabajo fueron asistidos: Nemesio López, que se cayó en una obra de la calle de Zurbano, ocasionándose heridas de pronóstico reservado; Juan Rizo, que se produjo heridas en las manos, y Román Redondo, que se dislocó el muslo izquierdo en una obra de la calle de Galileo.

—A consecuencia de haber ingerido un botón fué asistido el niño Lorenzo de Alda, que presentaba síntomas de asfixia, siendo extraído el cuerpo extraño del esófago.

En estado satisfactorio pasó a su domicilio, Santa Engracia, 94.

BUENAVISTA

Doctores Alvaro y Ruescas. Ayudante, señor Vicéns.

Trabajando en la calle del Marqués de la Ensenada se produjo heridas en los brazos el albañil Florentino Guillermo.

—También a consecuencia de un accidente del trabajo, acaecido en la calle de Alcalá, fué socorrido el obrero Juan Nieto, que se ocasionó dos heridas contusas en la cabeza. —Asistidos dos alcoholizados.

INCLUSA

Doctores Romeo y Dupuy. Ayudante, señor Antón.

En la calle de la Ruda fué agredido por un compañero de oficio Rafael Almendros, que resultó con una herida en la mano derecha.

—En la calle de Embajadores se produjo, al caerse, una herida en la cabeza Balbino Herráiz, calificada de pronóstico reservado. —A consecuencia de una caída casual, fué asistido Francisco Marmolejo de epistaxis traumática.

—De alcoholismo se asistieron tres sujetos.

LATINA

Doctores Pérez Martínez y Laforga. Ayudante, Sr. Merás.

Antonia Castillo, vendedora, regañó en el Camino bajo de San Isidro con una compañera de oficio, que la produjo heridas en los brazos.

—También en la Pradera de San Isidro regañaron José Malienda y Antonio Vilches, propinándose algunos garrotazos. Fueron curados de heridas contusas en la cabeza.

—En el Puente de Toledo se cayó del carro que guiaba el carrero Rufino González, ocasionándose contusiones en el hombro derecho.

PALACIO

Doctores Mayoral y Jiménez.

A consecuencia de cuentos de vecindad regañaron en la calle de Don Martín Antonia García, Juana Corón y Teodora Negrillo. La disputa degeneró en una verdadera batalla, agrediendo las tres con verdadera saña, y agregándose las tres con verdaderas contusiones y erosiones en cara, cabeza y manos.

—El cochero Miguel Pérez se cayó en la plaza de Oriente, ocasionándose heridas contusas en la cabeza. Después de curado pasó a su domicilio, Fernández de los Ríos, 8, segundo, en satisfactorio estado.

UNIVERSIDAD

Doctores Alonso y Hernández. Ayudante, Sr. Mora.

En la calle de Los Mártires de Alcalá regañaron Idefonso Alonso y Luis Carrero, resultando ambos con erosiones en la cara y manos.

—En la calle del Norte tuvo la desgracia de caerse Manuel Taburda, ocasionándose una herida en la cabeza, de pronóstico grave.

—De alcoholismo fueron asistidos cuatro individuos.

Cadáver identificado.

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio ingresó ayer un muchacho, que falleció pocos minutos después de llegar allí, sin que fuese posible identificar su persona, ni saber

la forma como se había producido las lesiones que le ocasionaron la muerte. Tenía magullamientos de importancia en distintas partes del cuerpo.

Anoche fué identificado el cadáver en el Depósito judicial por el padre del muerto, manifestando que su hijo se llamaba Luis López, y tenía diez y siete años de edad.

Practicadas las oportunas averiguaciones por el Juzgado de guardia, resultó que el infeliz muchacho se dedicaba a limpiar ladrillos en el derribo del cuartel de San Gil, y que, hallándose entretenido en esa operación, se le cayó encima un pedazo de muro, produciéndole las lesiones que le ocasionaron la muerte.

Intoxicados con leche. En su domicilio, calle de Hortaleza, 83, segundo, fueron asistidos Dolores y Eloisa Gamba y Jacoba Muñoz, que sufrían síntomas de intoxicación, producida por haber ingerido leche en malas condiciones, vendida en el despacho de la calle de Atocha, núm. 25.

INTERESA A TODOS

conocer los sitios donde se expenden los artículos de primera necesidad completamente puros y mejores. En la calle de Peligros, 10 y 12, Casa de Rivas García, encontraréis el «non plus ultra» de los chocolates, elaborados por ellos mismos.

Se hacen tareas a domicilio. Quesos y mantecas inmejorables.

LA SEMANA MEDICA

La Sociedad Oftalmológica celebra actualmente su séptima Asamblea. En la sesión de ayer, el doctor Mansilla habló acerca del urinato de amoníaco; el doctor Fernández Valbuena, de un caso de cisticercosis subretiniano; el doctor Castresana, de las rijas como causa de muerte.

En las discusiones tomaron la palabra los doctores Leoz, Sanz Blanco, Márquez, Cuevas y Mejía. El doctor Menacho, vicepresidente de la Sociedad, ha sido invitado para que forme parte del Comité de honor en las fiestas del centenario de la República Argentina, y con este motivo dará una conferencia en la Universidad de Buenos Aires.

Después de brillantísimas oposiciones, han sido nombrados por unanimidad catedráticos de Patología quirúrgica en las Facultades de Salamanca y Granada los doctores D. Miguel Royo y D. Fermín Garrido.

También en empeñada lucha ha obtenido la plaza de médico forense que había vacante en Madrid el doctor Palancar.

Tenemos entendido que por exceso de ocupaciones, aumentadas ahora, por cierto, con el cargo de decano accidental del Hospital Provincial, presentará dentro de poco la dimisión de director del Real Dispensario anti-tuberculoso Victoria Eugenia nuestro querido amigo el eminente clínico doctor D. Antonio Espina y Capó.

Con este motivo suenan varios nombres para sustituirle, siendo los que más se barajan los de los doctores Elizagaray y Calatraveño.

El doctor Eleicegui, que a su gran caudal de conocimientos científicos une la doble virtud de saberlos exponer en forma amena y brillante, trata anoche en Heraldo de una iniciativa del doctor Piferúa, que, si llega a establecerse, como esperamos, supondrá un avance de gran trascendencia en la cultura patria.

Trátase de crear la enseñanza de la Paidología en la Escuela Superior del Magisterio, para que científicamente se considere al niño educando, no como una máquina receptora, manejada a capricho del preceptor, sino como lo que es, un organismo complicado, que responderá en la variedad de sus actividades orgánicas al estímulo psíquico y al factor sensorial.

Catedras y laboratorios de Paidología hay ya creados en la Sorbona y Grange-aux-Belles, Toulouse, Inglaterra, Estados Unidos, Suiza, Milán, Bolonia y Amberes.

El ministro de Instrucción pública seguramente acogerá con entusiasmo la idea del doctor Piferúa, tan hábilmente expuesta por el doctor Eleicegui.

NOTICIAS GENERALES

El domingo próximo regresará a Madrid S. M. el Rey. Por un error dijimos que el telegrama de Valladolid titulado «Notas valisoletanás», que publicamos el día 16, fué puesto a la una de la tarde del domingo.

No es cierto. Lo puso nuestro corresponsal a las nueve de la noche. Por lo tanto, no hubo retraso.

En el expreso de Andalucía, y acompañada de su distinguida familia, ha llegado esta mañana a Madrid el conde de Miravalle, cónsul de Méjico y decano del Cuerpo consular de Granada.

La Soledad. Desengaño, 10. Servics. fúnebres

ESPARRAGOS TREVIJANO

Cuantos los prueban los prefieren a los frescos.

La lámpara «PHILIPS» economiza 75 por 100. Única de larga duración; es el «non plus ultra» de todas las lámparas de filamento de metal. De venta en los principales establecimientos de electricidad de Madrid. Depósito general: Juan Wenzel y Compañía, Marqués de Cubas, núm. 18.

Ya empezado a publicarse en esta corte una revista ilustrada titulada Música y Teatro, que dirige nuestro estimado compañero en la prensa, D. José Casal Ramos.

Con el primer número, que hemos tenido el

gusto de recibir, regala una magnífica fotografía de gran tamaño del eminente maestro Chapi. A service in commemoration of His late Majesty, King Edward VII, will be held at the Embassy on Friday the 20th instant at 11.30 a. m. and all British subjects are invited to be present.

La corte de Faraón, A B C, La alegría del batallón, El club de las solteras, Los hombres alegres, y otras muchas novedades, óperas y cante flamenco acaba de poner a la venta URENA, Barquillo, 14, y Prim, 1. Catálogos y audiciones gratis.

No hay lámparas más económicas que las «OSMIN». Venta exclusiva: Jaime Ruiz, Arenal, 22. GRAN OCASION.—Se vende un piano eléctrico en muy buenas condiciones.—JAIME RUIZ, ARENAL, 22.

La primera Casa en instalaciones eléctricas domiciliarias y en la venta de arañas, brazos, etc., para alumbrado, es la de JAIME RUIZ, Arenal, 22.

Mañana, a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en el Parque del Retiro (puerta de la Independencia) la inauguración oficial de la Exposición Internacional Canina, organizada por la Asociación general de Cazadores y Pescadores de España.

Al acto asistirán las autoridades y lo amenizará una brillante banda de música. Las señoras que componen la Junta administrativa de los Centros Instructivos del Obrero establecidos en esta corte, y con motivo de las vacaciones de fin de curso, obsequiarán el domingo último a sus alumnos con una excursión a Toledo, sirviéndoles en dicha población una fraternal comida.

En medio de la más franca alegría, varios de los obreros excursionistas leyeron composiciones en verso y prosa, que unánimemente merecieron el aplauso de todos los concurrentes. Al servirle el café fueron obsequiados con unos cigarrillos, que tuvo el gusto de regalar el conocido industrial y digno ex alcalde de Toledo D. José Benegas.

En el mismo tren especial que los condujo a dicha histórica ciudad, regresaron a Madrid los 400 obreros, después de pasar un día agradable, que desmereció, en parte, la inclemente lluvia.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

INFORMACION BURSATIL

Cotizaciones del día 19 de mayo.

CIERRE DE MADRID: Deuda perpetua al 4 por 100 interior, cotizado, 86,80.—Idem fin de mes, 86,85.—Próximo, 87,15.—Amortizable al 5 por 100, 101,55.—Cédulas hipotecarias, 102,70.—Banco de España, 461,00.—Idem Hipotecario, 298,00.—Idem Hispano Americano, 152,50.—Idem Español del Río de la Plata, 688,00.—Tabacos, 880,00.—Azucareras preferentes, 78,50.—Explosivos, 831,00.—Nortes, 89,10.—Francos, 6,95.—Libras, 27,04.

Después de la hora oficial.—En el correo: Últimos cambios. 4 por 100 interior, fin de mes, 86,83.—Río de la Plata, 686,00. CIERRE DE BARCELONA: 4 por 100 interior, fin de mes, 86,82.—Nortes, 88,90.—Alicantes, 97,75.—Orenses, 000,00.—Francos, 7,10.—Libras, 27,07.

CIERRE DE BILBAO: Banco de Bilbao, 000,00.—Banco de Vizcaya, 000,00.—Crédito de Unión Minera, 000,00.—Altos Hornos, 290,50.—Industria y Comercio, 290,50.—Unión Resinera, 95,00.—Minas de Cala, 000,00.—Explosivos 390,00.—Fulgurías, 13,00. CIERRE DE PARIS: Exterior español, 4 por 100, 86,45.—Renta francesa, 3 por 100, 98,87.—Brasil, 4 por 100, 000,00.—Ruso, 5 por 100, 104,45.—Ruso, 4 1/2 por 100, 000,00.—Ruso, 4 por 100, 000,00.—Turco unificado, 94,80.—Crédit Lyonnais, 1,426.—Banco Central Mexicano, 612,00.—Banco Español del Río de la Plata, 546,00.—Banco Otomano, 000,00.—Metropolitano de París, 592,00.—Norte de España, 896,00.—Alicantes, 485,00.—Andaluzes, 282,00.—Riotinto, 1848,00.—De Beers, 449,00.—Rand Mines, 289,00.—Goldfields, 171,00.—Cape-Copper, 178,00.—Sosnowitz, 1508.—Transvaal, 000,00.—Cauchout, 000,00.—Nord Sud, 809,00.

De Londres no se recibe telegram.

Ultima hora

PROVINCIAS

ACADEMIA DE INFANTERIA Exámenes de ingreso.

TOLEDO. (Jueves, noche.) Han sido aprobados en el primer ejercicio: D. José Hilaro Viqueira Barrio, D. Hilario Ramos Espinós, D. Francisco Rubio Usera, D. Francisco Rojas Blanco, D. Carlos Flores González, D. Julio Flórez González, don Domingo Castresana Montero, D. Federico García Álvarez, D. José Sánchez Benito, don Rafael Sánchez Benito, D. Isidoro Bertiz Iturregui, D. Antero Montero Medina, D. Eduardo Bonal Monreal y D. Rodrigo González Fernández.

Robo en la Tienda Económica. ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Ha sido robada la Tienda Económica, benéfico establecimiento que facilita a los pobres alimentación por pocos céntimos.

Los ladrones rompieron el candado de la puerta de un edificio próximo y luego perforaron la pared para penetrar en el despacho del administrador de la Tienda Económica. Han intentado, sirviéndose de una palanqueta, romper la caja de caudales, no consiguiéndolo.

Raimundo Barrueco Pérez, D. Salvador Martínez Rodríguez, D. Jesús Teijeiro Pérez, don Roque Reig Vallarino, D. Enrique Cuena Rey, D. Pedro Guarro Mérida, D. Fernando Duplo Aguilera, D. José de Vin Gutiérrez, don Juan Barrientos Yáñez, D. Octavio Lafite Jeecebe, D. Juan Molina Gutiérrez, D. Enrique Muñoz Elez Villaruel, D. Rodrigo Dávila Peñalosa, D. José San Pol Antil, D. Manuel Rivadeveira Villaluso, D. Manuel Tajuélo Fernández.

En el segundo ejercicio han sido aprobados: D. Luis Caldich Pascual, D. José Picatoste Vega, D. Fausto Santaolalla Murciano, D. Luis Vargas Speyser, D. Juan Biondi Onrula, D. José Roldán González, D. Enrique Mario Valenzuela, D. Rafael Iglesias Curty, D. José Gil Cobo, D. Pedro de Haro Melgares de Segura, D. Vicente Siotas Cardona, D. Manuel Baturone Colombo, D. Alberto Cortilla Hueso, D. José Bertaño Ramos, don Emilio García del Barrio Moreno, D. Adolfo Suso Seoane y D. Aureliano Iráñez Fernández.

Quedan pendientes de Algebra D. Alfonso Beriso Jardín y D. José Carrasco López, y han sido aprobados en dicha asignatura don Rafael Domínguez Otero y D. Mariano Requena Córdón.

Exámenes de ingreso. SEGOVIA. (Jueves, noche.) En los exámenes de ingreso de la Academia de Artillería han sido aprobados en el primer ejercicio: D. Valentín Viqueira Barrio, D. Hilario Ramos Espinós, D. Francisco Rubio Usera, D. Francisco Rojas Blanco, D. Carlos Flores González, D. Julio Flórez González, don Domingo Castresana Montero, D. Federico García Álvarez, D. José Sánchez Benito, don Rafael Sánchez Benito, D. Isidoro Bertiz Iturregui, D. Antero Montero Medina, D. Eduardo Bonal Monreal y D. Rodrigo González Fernández.

Robo en la Tienda Económica. ZARAGOZA. (Jueves, noche.) Ha sido robada la Tienda Económica, benéfico establecimiento que facilita a los pobres alimentación por pocos céntimos.

Los ladrones rompieron el candado de la puerta de un edificio próximo y luego perforaron la pared para penetrar en el despacho del administrador de la Tienda Económica. Han intentado, sirviéndose de una palanqueta, romper la caja de caudales, no consiguiéndolo.

Sólo han podido llevarse seiscientos cincuenta pesetas depositadas en una caja de madera. Los ladrones no han sido capturados.

Estreno de «Casandra». En el teatro Pignatelli ha estrenado esta noche la compañía de Carmen Cobeña el drama de D. Benito Pérez Galdós, «Casandra», con buen éxito.

Fallecimiento. Ha fallecido el señor marqués de Valle Ameno, catedrático de la Facultad de Derecho de esta Universidad. Docto profesor y hombre caballeroso, ha sido su muerte muy sentida.

La fiesta del kilómetro. VALENCIA. (Jueves, madrugada.) En el Camino del Grao se ha celebrado la fiesta del kilómetro lancé. Un público inmenso acudió a presenciar el acto.

Constituido el Jurado, desfilaron ante él todos los coches, verificándose la carrera por categorías. En la de turismo, divididos los automóviles en siete grupos, según el cilindraje, vencieron los Sres. Nogués, Muñoz, Romero Gómez, Arcante y Moroder.

En la categoría de carruajes de carrera fueron premiados los Sres. Abadal, Laporta y el conde de la Maza. Además, el Sr. Moroder ganó la copa Valencia por haber hecho en menos tiempo el kilómetro de la primera categoría.

Por lo mismo se otorgó la copa del Real Automóvil Club de España al señor conde de la Maza, en lucha éste con el Sr. Andreu, de Barcelona. La carrera resultó emocionante. Aquél hizo el kilómetro en treinta y dos segundos y tres quintos de segundo, a razón de 112 kilómetros 500 metros por hora.

Andreu la hizo en treinta y nueve segundos y tres quintos, a razón de 92 kilómetros 307 metros por hora. Los automóviles de ambos señores son de 120 y 90 caballos, respectivamente. Al Sr. Andreu se le otorgó la copa y 500 pesetas.

Tropas a Melilla. MALAGA. (Jueves, noche.) Ha fundeado el destroyer Proserpina y ha zarpado el Mahón, llevando la cuarta compañía de Ceriñola. Despidieronla el gobernador y Comisiones militares.

La primera compañía de Ceriñola se ha quedado alojada en el cuartel de la Aurora y embarcará mañana en el Menorquin. La Junta del Censo se ha reunido para dictaminar el acta de Ronda, habiendo sido proclamado el conservador Sr. Borrero, presentando muchas protestas el liberal Sr. López Oyarzábal.

EXTRANJERO

Los conservadores donostiarros. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) La Juventud conservadora ha procedido a la designación de su junta directiva, eligiendo presidente a D. Carlos Uhagón.

Han acordado después los reunidos dirigir telegramas de saludo y adhesión a S. M. el Rey y a D. Antonio Maura, y enviar mensajes de salutación a las Juventudes conservadoras de Madrid, Sevilla y Bilbao. El próximo domingo se reunirán en un banquete para celebrar la constitución. Al acto de hoy han concurrido 70 socios.

Servicio de automóviles. Ha quedado constituida una Sociedad para establecer un servicio diario de automóviles entre San Sebastián y Biarritz.

Monumento a Viteri. Para la erección del monumento a Viteri en Mondragón, ha sido elegido el proyecto de los Sres. Piquer, Medina y Rius. El palacio de la Magdalena. Han estado aquí los arquitectos de Santander para adquirir datos de Miramar, al objeto de hacer aplicación de ellos en el palacio de la Magdalena, que se construye actualmente para S. M. el Rey.

Noticias de Marruecos

Prisión del gobernador de Fez. TANGER. (Jueves, noche.) Dicen de Fez que por orden de Muley Hafid fué reducido a prisión el gobernador de Fez cuando salía de la mezquita el viernes último.

Se explica la prisión por el hecho de haberse apoderado, durante la época en que fué bajá de Mequinez, de los bienes de los judíos. Como este hecho no constituye delito entre los gobernantes marroquíes, se cree que es tan sólo un pretexto para escudar el fin político de la determinación.

Un almuerzo. Al pasar Ben-Muhaz por Alcázar con dirección a Fez se encontró con el cónsul español, Sr. Zugasti. Ambos almorzaron juntos.

La municipalidad de Tanger. La Prensa ha puesto sobre el tapete la futura municipalidad de Tánger, cuestión batallona de la política internacional. La tendencia general es que la municipalidad debe ser creada sobre la base de la actual Comisión de higiene, en la que existe una verdadera ponderación de fuerzas internacionales.

TANGER. (Jueves, noche.) La Casa Averly, de Zaragoza, ofreció al Consejo sanitario una instalación flotante de desinfección para el puerto de Tánger y hacer gratuitamente las experiencias antes de su adquisición. Después de visto el resultado positivo, el Consejo aceptó, por unanimidad, la propuesta.

La cuestión de Creta. CONSTANTINOPLA. Dice el periódico Sabah que el Gobierno entregó ayer a los representantes en esta corte de las cuatro Potencias protectoras de Creta un nuevo memorandum, llamando la atención de las mismas sobre el juramento que, en nombre del Rey de Grecia, prestara ayer el nuevo Gobierno cretense.

Paso de un bólido. ATENAS. El director del Observatorio, que observó el paso del cometa delante del Sol, no notó ningún fenómeno. A la una y quince de la mañana pasó cerca de Volo un gran bólido, con dirección Oeste, el cual atemorizó a los habitantes, por su resplandor y ruido extraordinarios.

Desfilando ante el cadáver. La muchedumbre continuaba hoy desfilando en Westminster. A las cinco de la tarde, la línea de personas que estaban esperando se extendía en una longitud de siete kilómetros.

Fenómenos luminosos. LONDRES. Comunican de la ciudad de Santo Tomás, en las Antillas danesas, que anoche se vió una gran llamarada, que pasó cubriendo las dos terceras partes del firmamento visible desde la ciudad.

Los astrónomos yanquis dicen... NUEVA YORK. En el Observatorio de esta ciudad han declarado que todavía la Tierra no ha atravesado la cola del cometa, pero que está muy cerca.

Las Potencias protectoras. CONSTANTINOPLA. Los embajadores de las Potencias protectoras de Creta entregaron al Gobierno turco la contestación a la Nota circular del 13 de mayo. Dicha contestación admite los propósitos de Turquía relativos al statu quo de la isla, y considera como nula la jura de fidelidad a Grecia, hecha por los diputados cretenses.

Boletín religioso del día 20

Santos del día 20 de mayo.—Santos Bernardino de Sena, Anastasio y Teodoro, confesores; Santos Baudilio y Alejandro, mártires; Santa Basilia, virgen y mártir, y la Beata Columba de Reate.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Trinitarias (Lope de Vega, 18) y empieza triduo a la Santísima Trinidad; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, matines, estación, rosario, novena que predicará el padre Faustino de Echevarría, triduo, trisagio, preces y reserva. La misa y oficio son de la Feria sexta. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: San Hermenegildo. Sociedad Barcelonesa de Cápsulas Metálicas y Papel de Estafío E. G. Fábrica de cápsulas metálicas, para botellas y frascos y papel de Estafío.—BARCELONA

SUSCRIPCIÓN de 828.200 pesetas, divididas en 4.200 PARTICIPACIONES omanditarias al portador, de 4 1/2 pesetas nominales, y de 840 OBLIGACIONES hipotecarias al portador, de 4 1/2 pesetas nominales. Las Obligaciones son hipotecarias y están garantizadas por el capital, beneficios, derechos y propiedades de la Sociedad emisora. Disfrutarán del 5 por 100 anual, pagadero por semestres vencidos.

Las Obligaciones hipotecarias serán amortizadas, por su valor nominal, en un plazo máximo de veinte años, a partir del 1.º de junio de 1914. Los impuestos creados y que se crearen en lo sucesivo, serán a cargo de sus tenedores. El pago del capital é intereses se efectuará por mediación del BANCO HISPANO AMERICANO en Madrid, y en sus sucursales de provincias.

La Sociedad cuidará de hacer lo necesario para que estos títulos sean cotizados oficialmente en las Bolsas de Madrid, Barcelona y Bilbao. El día 20 del corriente mes se abrirá en las oficinas de esta Sociedad, Ronda de la Universidad, número 10, y Balmes, número 12, entresuelo, en Barcelona, la suscripción de los expresados títulos, al precio de 98 por 100. Los suscriptores depositarán como garantía de sus compromisos, el 10 por 100 del importe total de la suscripción, en el Banco Hispanoamericano de Madrid ó en cualquiera de sus sucursales. Esta Oficina cuidará de admitir los Boletines de suscripción que facilitará al efecto, convenientemente suscritos, y treinta días después de cerrada la suscripción, el Banco Hispanoamericano hará entrega de los títulos a sus tenedores contra el resto del importe total. Las suscripciones serán admitidas hasta las seis de la tarde del día 5 del mes próximo.—Mayo 1910.

Componen la Junta Consultiva los Sres. D. Francisco Albó y Martí, D. Francisco Sitja y Coa, D. Antonio Pi y Suñer, D. Roberto Fuchs y Renner y D. Leopoldo A. Gómez de la Barrera.

Espectáculos del día 20

COMEDIA.—(Compañía española de opereta.)—9,15.—La viuda alegre.—La Formarina. LARA.—7.—(Vermouth doble).—El ama de la casa. 9,30.—Los pelmazos.—El genio alegre (doble).

APOLO.—7,15.—Juegos malabares.—El amo de la calle.—El pollo Tejada.—Mano de santo. COMICO.—6.—Los perros de presa (doble). 10.—Eche usted señoras.—La moza de mulas (doble).

ESLAVA.—7.—La corte de Faraón.—La copa encantada.—La alegre doña Juanita.—La corte de Faraón. NOVEDADES.—6.—Las bribonas.—La mazorca roja.—El santo de la Isidra.—Alma de Dios.—El fin del mundo! y la ideal Chelito (especial).

GRAN TEATRO.—7.—Los ojos negros.—La costa azul.—El género infimo y El país de las hadas (doble). MARTIN.—7,30.—A ver si va a poder ser.—Almas grandes.—Los ojos vacíos y ¡A ver si va a poder ser! (doble). ROYAL KURSAAL.—6.—Grandes y variadas secciones de variedades y cinematógrafo.

Avisos útiles.

MEDICAMENTO de FAMILIAS ADOPTADOS DE REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina. Previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad. RECOMENDADOS POR LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA DESPUES DE ENSAYARLOS EN LA CLINICA.



CURAN INMEDIATAMENTE como ningún otro medicamento empleado hasta el día toda clase de indisposiciones del tubo digestivo, vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños, CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA. Vómitos de las embarazadas y de los niños. CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO. FIROXIS CON ERUPTOS FÉTIDOS. REUMATISMOS Y AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL.

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias. SALICILATOS DE VIVAS PÉREZ INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS.

HIPOTECAS

Interés módico. Plazo de uno a cuarenta años, con pequeñas amortizaciones. Préstamos realizados, quince millones de pesetas. EL «HOGAR ESPAÑOL», PELIGROS, 20, MADRID.

Catarrasos: Fumad tabaco con huroi. 1 p. fco. COMPRA joyas por todo su valor, Celestino Martínez, MONTERA, 21. TOS Por fuerte y orónion que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del Dr. ANDREU.

Paraguas Los mejores y más económicos. M. de Diego, Puerta del Sol, 13. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

